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Figyelmeztetés.
A „Közérdekére folyton fogadtatnak 

eí havi előfizetések is.

A „Közérdek“ előfizetési ára:
Egy hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Két hóra . . . . 3 ., 60 „
Negyedévre . . . 5 „
Félévre . . . . 10 „ — „
Egy évre . . . . 20 — „

Megrendelések postautalványnyal leg- 
czélszeriibben eszközölhetek. 

Könyvárusoknak százalék nem adatik.

A „Közérdek"

kitdln-hiratula, Binhipest, egyetem-nteza 4. sz.

Budapest, május 15.

A magyar nemzet posit inját az eu­
rópai népesa Iád ban s hivatásának be­
töltését nagyon megnehezíti az a saj­
nos körülmény, hogy Európa s legkö­
zelebbi szomszédaink a németek hazán­
kat még mindig nem ismerik, vagy, a 
mi ennél is roszabb, gyakran félreis­
merik. A kiegyezés által a magyar ál­
lam egyenjogú tényezőjévé lett a mon­
archia politikájának s ezzel közvetve 
helyet foglalt az európai concertben. 
E helyzetet azonban a külföldi sajtó­
nak legnagyobb része még ma sem is­
meri el s a monarchia politikai jelen­
tősegének méltatásánál kizárólag Ausz­
triát tartja szem előtt.

Nem czélunk polémiába bocsátkozni 
a külföldi sajtó azon részével, mely el­
lenséges indulattal viseltetik a magyar 
nemzet iránt, — ezt úgy sem lehet ca- 
pacitálni. De szükségesnek tartjuk 
helyreigazítani azon téves fogalmakat, 
melyek még az irányunkban jóakarata 
lapokban is gyakran felmerülnek.

Németország egyik legkiválóbb lap­
ja a ,,Schlesische Zeitung“ egy czikket 
hoz, mely kiváló figyelmet érdemel, 
ha megfontoljuk, hogy a nemzetközi 
magas politikát jelenleg a császárok 
berlini találkozása dominálja.

A nevezett lap kikel a német sajtó 
nagy része ellen, mely mindent az 
orosz-német barátságtól vár, és melv 
elfelejti, hogy Ausztria Németor­
szági iák természetes szövetségese. 
Szerinte, az orosz-német barátság csak 
esetleges. és főképen a két császár 
személyes barátságának eredménye; 
mig ellenben Németország és Ausztria 
közt k ö z ö s érdekek léteznek, me­
lyek ereje hatalmasabb, mint a kabi­
né t p o 1 i t i k a.

Ausztria német lakossága az ösz- 
szes birodalom culturájának zászlóvi­
vője és benne rejlik a birodalom 
politikai életereje. Ausztria Né­
metország segélyével állhat csak ellent 
az orosz terjeszkedő politikának kele­
ten : Németország Ausztria segélyére 
szorult, hogy annak idejében a szla- 
visnms árjának ellenálhasson vagy egy 
lehető franczia-orosz szövetséggel egy­
kor megküzdhessen.

Bárha e czikk, a mint látszik, biro­
dalmunk és Németország közt a leg­
szorosabb baráti viszony létrehozását 
czélozza: mindazáltal azon körülmény, 
hogy e szövetség alapjául, Ausztria 
német lakosságának erkölcsi hatal­
mát és politikai érdekét tekinti, azt 
engedi sejtetnünk, hogy Németország­
ban még mindig gyanús szemmel te­
kintenek Magyarországra és nincsenek 
tisztába az iránt, hogy a magyar nem­
zet az osztrák-magyar monarchiában 
minő fontos tényező.

Nem tagadjuk, hogy az osztrák-né­
met nép a birodalom népei közt a kul­
túra legmagasabb fokán áll; de hatá­
rozottan tévesnek kell nyilvánítanunk 
azon nézetet, mintha a birodalom p o- 
1 it ikai ereje egyedül az osztrák­
német népben rejlenék. Ez már csak 
azért sem áll, mert az osztrák-ma­
gjai birodalom fenntartása a ma­
gjai nemzetre nézve életkér­
dés, mig az, az osztr.-német 
nopre nézve állami és közmi- 
v előd és í kérdés.

Oly polgárosult nép, minő az osz­
trák, felfoghatja azt, hogy neki jelen­
tékeny európai kulturális hivatása van, 
melj-nek érdekében az osztrák-magyar 
birodalmat fenn kell tartania. Mig a 
magyar nemzet, midőn a monarchia 
fenntartásán működik, egy úttal nem­
zeti létének fenntartásáért küzd. A bi­
rodalom politikai ereje tehát nem ke- 
vésbbé rejlik a magyar nemzetben, 
niint az osztrák-német népben.

Ha a nagy német nemzet az osztrák-

in agy-ar birodalmat ugjr tekinti, mint 
természetes szövetségesét, melyre 
kizárólag támaszkodhatik, úgy- egy eu­
rópai coalitió, mint a szlávgermán- 
fajharcz esetére, akkor a magyar 
nemzet politikai erej én ek fe j- 
1 ő(lésére és erkölcsi befolyá­
sának emelkedésére a legna- 
g j' o b b s u 1 j’ t kell fe k t e t n i e.

\ alahányszor a német sajtó tévútra 
vezettetve a bécsi sajtó kicsinyes, sze­
mélyes okok. vagy mellékes anyagi 
érdekekből foly-ó ranenneje által, a ma­
gyar nemzetet erőszakoskodással, ere­
jének túlbecsülésével és chauvinismus- 
sal vádolja, mindannyiszor Németor­
szág érdekei ellen dúl, s azon biroda­
lom alapzatát támadja meg, mely Eu­
rópában Németország „természe­
tes“ szövetségese, s melynek a jöven­
dő harezok napjaiban egyedüli segé­
lyére számit.

Jó lesz a német sajtónak a magvar 
nemzet helyzetére nézve tisztába jönni, 
s ha Magyarországról Ítél, szem előtt 
tartania azon magasabb szempontot, 
melj'ből Németországnak a magyar 
nemzet fejlődését szemlélnie kell.

A hivatalos lap következő legfelsőbb 
kéziratot hozza:

Magyar belügyminiszterem előterjesz­
tése folytán Lázár Mihály Háromszék fő­
ki rá lybi rá ját, Bereczk, Illyefalva, Kézdi- 
\ ásárhely és Sepsi-Szent-György városok 
főispánját ez állásátéd felmentem. Kelt 
Buduában, 1875. évi május hó (i-án. Fe- 
rencz József, s. k. Tisza Kálmán, s. k.

Választási mozgalmak. Szabolcsmegyéből 
arról értesi'enek bennünket,hogy ott a kis­
várd a i kerületben a megcsinált fusió da­
czára is oly csekély a kormány pártja, 
hogy egy „szabadelvű“ jelöltnek sem lehet 
nagy kilátása a megválasztatásra. A balol­
dal legnagyobb részben a közjogi ellenzék­
hez csatlakozott. A megyében kis számban 
levő jobboldal nagy része pedig tartózkodó 
állást foglal el a kormánynyal szemben. 
Máramaros, mint onnét lapunknak ir- 
ák, nem valami nagyon fog kitenni ma­

gaért a legközelebb választásoknál. Mára- 
maros-Szigethen vilami Urányi nevű me­
gyei számvevő szándékozik fellépni Szap- 
lonczay ellen,mindkettő fusionalista. IIus z- 
t o n meg plane arról van szó, hogy Iliero- 
nimi közlekedési államtitkárt léptetik fel. 
Ez az ur egyik főtényezője volt a vasúti 
politikánk terén előfordult hallatlan hi­
báknak s igy egyik okozója az ország mai 
pénzügyi szerencsétlenségének; magától 
értetődik, hogy ezentúl legszigorúbban 
fogja ellenőrizni a saját vasúti politiká­
ját s fáradhatatlan buzgalmat fog kifej­
teni, hogy a múltban elkövetett hibák ki- 
derittesenek s jóvá tétessenek.

Szászváros és Szerdahely szék központi vá­
lasztmányai részéről nem várható június 
végéig az állandó névjegyzékek elkészülése.

A 1) u d a p e s t i kép vi se lő-vá­
lás z t ó k összeírás! jegyzékének 
legutóbbi kitétele alkalmával 178 felszól- 
lalás történt, melyhez a legnagyobb con- 
tingens a lip ót városból került ki.

K a m m e r m a y e r K á r o 1 y p o 1- 
gár mester és központi választmányi 
elnök, a központi választmány tagjait fel­
hívta, hogy a f. május hó 18-án (kedden) 
d. u. 4 órakor és a következő napokban a 
belvárosi régi városház tanácstermében 
tartandó központi választmányi ülésre meg­
jelenjenek, az ülés tárgyai lesznek : a fel­
szólalások és észrevételek feletti határozat 
hozatal, a választók összeirási névjegyzé­
kei ez alkalommal a következő sorrendben 
fognak át vizsgáltatni : f. évi május 18-án 
I. a budai 1-ső v. kerület; II. a budai 2-ik 
v. kér. III. a Pest bel- és lipótvárosi vak 
kerület. F. évi május 19-én. V. a Pest te- 
réz-józsef- és ferenezvárosi vál. kér. név­
jegyzéke ellen beadott felszóllalások és 
észrevételek.

BéCS, máj. 14. (Eredeti levél.) 
Mint berlini diplomatán forrásból je­
lentik Frigyes \ ilmos koronaherczeg 
szeméi vesén vállalkozott arra, hogy az 
olasz királyt a Berlinben épen most 
tartott orosz-német értekezletek ered­
ményéről értesítse s a királv erre vo­
natkozó nyilatkozatait fogadja. A talá­
lt osságban már Kémleli értesítette az 
olasz kormányt, meljr ki is nj ilváni- 
totta, 1 logy elvileg helj-esli a három 
császári birodalom politikáját.

Zemplén megyének jelenleg két 
törvényszéke van, az egyik S.-A.-Ujhelyen, 
a másik Homonnán. A reductiók kérdésé- 
sének fölmerültekor szóban volt, hogy a 
homonnai törvényszéket is feloszlatják. A 
kormány azonban, mint értesülünk, utóbb 
elhatározta, hogy e törvényszéket meg­
hagyja; mert ennek fennállása a megye 
rendkívül hosszú kiterjedése által s nem­
zetiségi szempontból indokolva van.

A szabadelvű párt kedden május 
18-án este 7 órakor a keleti vasút tárgyá­
ban értekezletet tart.

A honvédzászlóaljaknak ez­
re d e k k é alakítása a L. K. értesülése 
szerint rövid időn megkezdetik; az első 
honvéd ezred a budapesti zászlóaljakból 
fog szerveztetek

Berlin, máj. 13. (Eredeti levél.) 
Vilmos császár toasztja, melylyel a Pots­
dami katonai lakomán az orosz czárt fcl- 
köszöntötte, nagy feltűnést okozott, mert 
azon passusnak, mely fegyveres szö­
vetséget (Waffenbrüderschaft) emle­
get, nagy jelentőséget tulajdonítanak. E szó 
hangsúlyozásából azt következtetik, hogy 
csakugyan létezik háború esetére, Német­
ország és Oroszország közt oly forma egyez­
mény, mely által Oroszország Németorszá­
got köteles volna fegyverrel támogatni s 
miután Oroszország nem óhajt háborúba 
keveredni, ezen fegyveres szövetséget a 
béke további fen tartására nézve kedvező 
körülménynek tekintik.

Gortschakoff herczeg ittléte alatt 
Bismarckkal igen gyakran s mindig liosz- 
szasan értekezett. Ezen értekezletek az 
első és második napon át folytak : a har­
madik nap délelőtt Bismarck hosszú ki­
hallgatáson volt az orosz czárnál s onnét 
Gortschakoff hoz ment, kivel négy egész 
órát együtt volt, a nélkül, hogy bárkit is a 
két külügyminiszter közelébe bocsátanak 
volna.

Somogyból.

A választási élőn unkálatok 
jelen állapotát a belügyminiszter a képvi­
selőházi osztályok tegnapi ülésében követ­
kező adatokkal illustrálta: 16 központi vá­
lasztmány már fölterjeszté a teljesen elké­
szült állandó választási névjegyzékeket, 98 
pedig június hó végéig mulhatlanul föl 
fogja azokat terjeszteni, és igy 114 közp. 
vála ztmányra, vagyis az összes szám sze­
rint 145 központi választmánynak több 
mint három negyedére nézve már ma bizo­
nyos, hogy a választásokat július hó 1 — 
10-e közt keresztülvihetik. Tiz törvényha­
tóság: KÖzépszolnok, Thuróczmegye, Sze­
ged, N.-Kikinda, Abrudbánya, Bereczk, 
Kolos és Szék városok s Maros- és Med- 
gyesszék központi választmányai az állan­
dó névjegyzékek elkészítésének ideje iránt 
még nem nyilatkoztak; eddigi munkála­
taik után ítélve azonban ezek is el fogják 
június hó végéig készitni az állandó név­
jegyzékeket. Hét központi választmánynál, 
u. m. Árva-, Bihar-, Hont- és Sopron me­
gyénél, Budapest fővárosnál sCsik-ésSze- 
benszéknél kétes az állandó névjegyzéknek 
junius hó végéig elkészülhetése. Tizennégy 
központi választmány végül, t. i. Bács-, 
Bodrog-, Baranya-, Bereg-, Nyitra-, So­
mogy-, Szabolcs-, Szatmár-, Toron tál-, 
Vas-, Veszprém-, Zala-és Hunyadmegyék,

Úgy tapasztalom, hogy Somogy- 
megye ujabbi eseményei a fővárosi 
lapokban nem lettek jelezve. Pedig 
Somogyinegye igényt tarthat arra, 
bőgj" kiváló figyelemben részesüljön a 
hazai közönség előtt. Nemcsak területi 
nagysága, nemcsak annak folytán, 
hogy majd háromszázezer magyar lak­
ja, s pontos adófizetése, emelkedő jó­
léte által messze túlszárnyalja az al­
földi — tiszamenti megyéket; — ha­
nem leginkább az által, hogy alig van 
megye Magyarországban, hol az intel­
ligens középosztálj', s a hazafias aris- 
tocratia méltóbban volna képviselve 
mint Somogybán. Somogy-megye intel- 
ligentiája magyar és az európai felvi­
lágosodott s modern eszméknek hó­
doló ; s tán alig van megye hol a kü­
lönböző pártnézetek oly híven képvi­
selve volnának mint itt.

A Sennyey párt, úgymint a szélső­
bal a harezra készen áll a már szervez­
kedett s a jelen helyzetet uralgó s nagy 
többséggel rendelkező kormánypárttal 
szemközt. Mindegyik pártnak kitűnő 
férfiai vannak. A kormánypárt élén 
ott állanak, bőgj- többet ne említsek a 
gy-émánt tiszta - jellemű gróf Som sich 
Imre, a lovagias aristocraták egyik 
legkitűnőbb képviselője Inkey József; 
a Sennyey-párt élén a tevékeny, áldo­
zatkész ifjú mágnás gróf Festeti eh Pál, 
a 48-as és független párt élén Bárány 
Gusztáv, Könnendy Sándor stb.

Megvallom, én nem akartam vállal­
kozni Somogj-megye újabb eseményei 
megírására, mert ezen átalakulási pro- 
cessust híven jellemezni vajmi nehéz. 
Es végtére is oly egyénnek, ki őszinte 
hive volt egy nagy s hazafias pártnak 
a deák-pártnak, ki látta elbukni ezen 
pártot személyes ambitiók miatt, de 
leikéből ki nem irthatja azon eszmék- 
hezi ragaszkodást, melj’ért, 7 éven át 
küzdött; ki nem tud oly politicus len-

hogy ma azt gyalázza, melj’ért 
tegnap küzdött; ki látja hogjr a mos­
tani hullámzások idejében mint tör 
felszínre a diletantismus, a jelszavak 
miként magy áraztatnak félre, s a hum­
bug sok helyen miként akar politikai 
bölcsességnek feltűnni ; annak nehéz 
beleélni magát a jelen viszonj-okba. 
E sorok Írója nem tartozik az ellen­
zékhez, de meggyőződését tisztán meg­
óvni szent kötelességének tartja; azért 
engedje meg tisztelt szerkesztő ur, hogy 
felkeresem becses lapját, Imgy ennek 
hasábjain lehető tárgyilagosan mond­
jam el nézeteimet a jelen helyzet, s 
megyénk eseménj’ci felett. Es ha né­
zeteim el is térnek sokban lapja irá­
nyától, engedjen mégis tért ezeknek, 
mert épen azért kerestem fel a „Köz­
érdek“ terét, hogy itt a pártbilincsek- 
től menten mondhassam el nézeteimet.

Somogy megye egyesült szabadelvű 
pártja május 2-án délután ,‘> órakor 
tartotta alakúiéi nagygyűlését. Népes 
gyűlés volt ez; a nagytöbbség kimon­
dó, hogy mint szabadelvű kormány­
párt megalakul, s a kormáiijmak bi­
zalmat szavaz. A párt elnökéül a 
csurgói választókerület érdemes, s köz- 
tisztelet, s szere tétben álló képviselőjét 
gróf Somsieh Imrét választotta meg, 
alcímükül Csépán József, Fally József 
és Miklós Gj'örgyöt. A gjúilés izgal­
masan folyt le. Mert úgy látszik szá­
mos Sennyey-párti volt jelen.

Erre mutat az is, bőgj- midőn 
némelyek a szabadelvű párt részére 
programmot kívántak megállapíta­
ni , Szalay Káróly a Senj’cy - párt 
ismeretes programmját , némi szó­
változtatásokkal, olvasta fel, minek 
a gyűlés egy része élénken éljenzett. 
Végre a programm-megállapitási in­
dítvány heves vita után el ej tetett, s if j. 
Csorba Ede találóan s élesen válaszolt 
Szál aj’ Károlynak. A programm-adás 
iránti indítványt Kovács József refor­
mátus lelkész s kormánypárti tag tette, 
ki azonban, midőn észrevette, liogjr in­
dítványát a nem-kormánjTpártiak tá­
mogatják, önmaga vonta vissza indít­
ványát, s ezzel a hosszú és heves vitá­
nak vége szakadt.

Másnap a bizottmány! gyűlésen iz­
galmas viták folytak le. Az árvaszéki 
jegyzőválasztás után az alispán!, majd 
az árvaszéki elnök jelentése olvastatott 
fel. Az árvaszéki elnök jelentése után 
Jakab István ép oly merész, mint 
ügyes szónok s ügyvéd heves támadást 
intézett az árvaszék, s második felszó­
lalásában pedig kiválóan annak becsü­
letes elnöke ellen. Daczára annak, hogy 
az árvaszékek jelen szervezetükben 
csak kívánni valót hagjmak fenn; 
mégis a támadási modor nagj’ vissza­
tetszést szült. Mert mindenki tudja, 
hogy Somogy-megye árvaszékét példás 
ügj’szcrctet, tiszta becsületesség ve­
zérli, s elnökének jelleméhez pedig a 
gj'anu árnya se férhet. Az árvaszéki 
ülnökök tevékeny s buzgó hivatalno­
kok, s tőlök se a szakavatottságot, se 
a munkásságot megtagadni nem lehet. 
Hogy mégis lassú az ügymenet, annak 
nem az árvaszék az oka, hanem azon 
szerencsétlen rendszer, mely keveréke 
a municipalismus és az njabb törvénj'- 
kezési rendszernek.

A hiba gyökere ott van, hogy a tör­
vényhozás nem mert a municipalisnms 
előítéleteivel szakítani, s teremtett egy 
tekervényes eljárású rendszert, mely- 
kimeríti a legtevékenyebb árvaszéki 
ülnökök s járásbirák munka-erejét, még 
se idézhet elő gyors eljárást. A helyett, 
hogy az árvaszékeket az árvák vagj’o- 
nának egy-szeriien kezelői közegévé 
tette volna; —— elhalmozta annj-i teen­
dőkkel, hogy az árvaszékek legjobb 
akarat mellett sem felelhetnek meg fel­
adatoknak. A somogyi árvaszék éven­
kénti ügyszáma megközelíti a 15 ezret. 
Mint halljuk, az árvaszék egyik tehet­
séges tagja Bosny-ák László ur a „So­
mogy “-ban megirni szándékszik a so- 
mogymegyei árvaszék történetét, úgy 
hiszem, hogy- ki fogja deríteni az oko­
kat, melj’eken annyi akarat s ügy buz­
galom megtörik.

Ezután a kormány iránti bizalom 
megszavazása felett heves vita folj-t le, 
minek eredmény-e az lett, hogy- 19 sza­
vazat ellen 88 szavazattal a kormány­
nak bizalom szavaztatott.

Most pedig röviden jelezni akarom 
a nálunk uralgó hangulatot, s e felett 
elmondom nézeteimet. Tagadhatatlan, 
hogy Somogy-megyében jelenleg a sza­
badelvű kormánypárt van többségben. 
En jól tudom, hogy- a közönség igen 
nagy- része nem kormánypárti; de azon 
rész, mely a politikai küzdtéren ma

megjelenik s szerepel, annak túlnyomó 
része kormány-párti. Es végtére az ural­
kodik, a ki tenni mer, s igy daczára 
annak, hogy Somogy-megyében a ka- 
tholikus papságnak ‘Vered része a 
Senny-ey-párti, és mint észrevettem, a 
katholikus világi elem nagyobb része 
is Senny-eyvel rokonszenvez; de se 
egyik, se másik a küzdtérre kilépni 
nem mer, mégis a kormánypárt fog a 
választásoknál fényesen diadalmaskod­
ni. Majdnem az összes prof. papság 
s a protcstantismus túlnyomó része 
kormánypárti.

A helyzet igy van, felesleges ezt ta­
gadni. A kormánypártnak ereje nem 
tagjainak sokaságában, hanem ellenei 
félénkségében rejlik. Élőm ére van a 
kormány pártnak Tisza Kálmán erő­
ijében vetett közhit. Nálunk erély-es 
kormány soha sem bukhatik meg; — 
nálunk csak gyáva kormányok járhat­
ják le magukat. Engedje meg tisztelt 
szerkesztő ur, hogy én Tisza. Kálmán­
ról elmondjam nézeteimet. E sorok író­
ja több mint egy éve azon eszméért 
küzdött, hogy hazánk sorsára lcgiid- 
vösebb lenne báró Sennyey és Tisza 
Kálmán szövetkezése s kormányra ju­
tása. Sokkal inkább őszinte vagyok, 
hogy indokaimat is el ne mondanám 
En Senny-eiben a mély államférfim 
bölcsességet, s a magas látkört s hig­
gadt józanságot láttam egyesülve; — 
Tisza Kálmánban pedig az akarat eré- 
lyét. az ügyes parlamenti férfiút, szó­
nokot s jeles pártvezért ismertem fel. 
Meg voltam győződve, hogy mind­
egyik józan conservativ, mindegyik 
jelentékeny- politikai tényezőkre szá- 
mit.hat, mert Sennyey az ország ka­
tholikus lakosságának határozottan túl­
nyomó részének nem csak rokonszen- 
vét, hanem tiszteletét s feltétlen bizal­
mát is birja; mig Tisza bizton számít­
hat a protestantismus többségére. Meg­
győződésem volt, hogy- e két kiváló 
férfiú szövetkezése nem csakhogy meg­
nyugtatta volna a közvéleményt, ha­
nem képesítette volna a kormányt nagy 
és maradandó alkotásokra.

Soha sem titkoltam azon vélemé­
nyemet, hogy báró Sennyey és Tisza 
szövetkezése s kormány ától bizton re­
méltem, hogy megnyugtatókig hatna 
az egész országra, eltávolitaná a kü­
lönböző hitfelekezetck, különösen a pro­
testánsok s katholikusok egymás iránti 
féltékeny-ségét s mindkét férfiú mint a 
positiv vallások ünnepelt bajnokai meg­
nyugtatták volna a haza polgárait az 
iránt, hogy Magyarországban se a ra­
jongók se kiilbetőlyás nem fogja meg­
zavarni a vallásfelekezetek békéjét.

Mig ma tagadhatatlan, hogy a ka­
tholikusok nagy része nem rokonszen­
vez a kormánynyal.

Azonban az én óhajom nem telje­
sült, Sennyey nem lett a kabinet tagja- 

tartozom azok közé, kik

ügyi viszonyát, csak úgy rendezhet­
jük, ha mindattól megfosztjuk az adó 
fizető közönséget, mi által némi kár­
pótlást talált a hozott áldozatokért, ha 
meggj’ökeredzik azon hit, hogy nálunk 
lehetetlen azon institutiókra költeni, 
melyek másutt a müveit népeknél a 
civilisatió, az előrehaladás s a jogállam 
követelményei, hanem nálunk minden 
jövedelmet a status adósság, a kato­
naság emészt fel, ha majd enw k folv- 
tán szaporodni fog az elég I. tlenek 
száma s az njabb időben munka után 
élő ügyvédi kar, újra az agilatio te­
rére lép, mert keresete nem a end. ha 
elterjed majd azon meggyőződés, hogy 
kiildiplomatiánk minden béke Ígérete 
humbug, mert m ákig kell tégvverkez- 
niink, a hármas szövetség hi resztéit 
őszintesége daczára is; ekkor olv vi­
szonyok fognak beállani. melyek tár­
sadalmi válságokat idéznek fel. Már is a 
törvényszékeket minden tehetségesebb 
s bírói pályára készült fiatal erő, a 
joggyakornokok oda hagyják. Azon 
vélemény-ben voltam s vagyok most is. 
hogy igazságszolgáltatásunk terén 
megtakarítást csak úgy eszközölhetünk 
s igazságszolgáltatási ügyünket csak 
úgy javíthatjuk, ha egy időben a köz­
igazgatást is reformáljuk s államivá 
tesszük.

l>e én bizton reményiem, hogy- ezen 
törvény kivitelénél is a kormány jóvá 
teendi azon ballépést, melvet elköve­
tett beterjesztése által.

I >e bezárom soraimat azon meggyő­
ződésem kifejezésével, hogy én Tisza 
erőij étől nemzetem számára csak jót 
várok, s hogy- a fusiónak legiidvüsebb 
eredményei a társadalmi élet terén 
fognak mutatkozni. Mi somogyiak 
évek óta nemcsak a politikai, hanem 
még a társadalmi téren is nem tudtunk 
egyesülni. A fúzió legalább egyelőre 
megváltoztatta a helyzetet. Ma nyug­
szik legtöbb helyen a pártszenvedély-, 
s ha sok helyen mutatkoznak is a kö­
zelgő vihar kitörésének jelei, a jelen 
időben még a rég nem élvezett béké­
nek ürülünk. Képviselő választási küz­
delem csak a kaposvári, szigetvári s 
lengyeltóti kerületekben leend. Ila 
tisztelt szerkesztő ur megengedi a 
„Közérdekben" legközelebb elmondom 
egyes kérdésekről nézeteimet.*

Mégis nem
Tisza érdemeit kellőleg nem méltányol­
ják. Reményem az, hogy Tisza Kál­
mán tisztán látja a helyzetet. A kor­
mány-párt óriás többsége daczára is. 
a helyzet sok tekintetben egy- öntuda­
tos kormányra nézve nem mindenben 
kedvező. A vidéki politikai táltosok a 
szabadelvüséget annyifélekép magyra- 
rázzák már, hogy ezen czim alá a leg­
hóbortosabb s legreactionáriusabb tö. 
rekvéseket is bevonhatni hiszik. A 
megyei hóbort, a dilettantismus, a szűk 
látkör, a humbug, az állami hatalom 
iránti ellenszenv, a nemzeti előítélet, a 
táblabirói világ mind ki akarja zsák­
mányolni e szót szabadelvüség s hadat 
kész üzenni minden modern eszmé­
nek; s magát egyenrangra akarja lic- 
ly-ezni a valódi és magasztos szabadéi- 
vüséggel.

Az eszmezavar sok helyen uralkodik.
Azonban úgy hiszem, hogy Tisza 

tettei rövid idő alatt kijózanítják a 
politikai rajongókat. Mert Polit elleni 
fellépése s legújabb rendeletéi nyílt 
bizonságai annak, hogy- Tisza Kálmán 
hely-es érzékkel bir az állam valódi s 
jogosult conservativ érdekei iránt; s 
van benne nemcsak erélj-, hanem ál­
lamférfim tapintat is, hogy a politikai 
rüpőkség ne merészeljen a szabadelvü­
ség köpenyéval takaródzani.

Az uj kabinetnek csak egy- ténye 
van mi iránta némi bizalmatlanságot 
szült, ez a törvény-székek reductiója 
tárgyában készült miniszteri javaslat.
Ezen törvény veszedelmes s nem indo­
kolt visszalépés. A bírói függetlenség 
feláldoztatik, s az igazságszolgál tatás 
eszméje a megyei gentry előítéleteinek 
áldozatul dobatik. S ha megrendül a I fia®’ független vélemény-nyilvánítást, minő

Á zemplénmegyei jobboldali 
ellenzék programmja.

örvendetes ténynek tekintjük azt, hogy 
parlamentünk eddigi két legtekintélyesebb 
pártja közt a közjogi kérdés vitatása vá­
laszfalat képezni megszűnt.

E tény közvetlen üdvös következmé­
nyét annak lehetőségében látjuk, hogy 
ezentul a pártok a politikai elvek homoge­
nitása szerint csoportosulhassanak.

Nem titkolhatjuk el .azonban sem ma­
gunk sem inások előtt, hogy az eddigi de­
ákpárt és balközép olynemü fu siója, minő 
országszerte és Zemplén megyében is a 
párt mozgalom némely vezetője által czélba 
vétetik, ezen várt üdvös eredménynek meg­
valósítását nem képezi.

Történt ugyanis ezen fusió a nélkül, 
hogy a politikai kérdések bármelyikére 
nézve is a megoldás iránya kijelöltetnék 
és ezáltal az alakítandó pártba belépők 
nézetegysége constatáltatnék ; ilyforinán a 
fusiót nem tekinthetjük benső egyesülés­
nek — mi az erőnek és együttes működés­
nek föltétele — hanem oly mechanicus 
vegyületnek, mely az erre támaszkodó coa- 
litionalis kormánynak benső erőt nem köl­
csönöz, az abban közreműködők egyenjo- 
gát, az egyesült politikai tényezők egyen­
súlyát nem biztosíthatja.

Ez okból elhatároztuk, hogy a szabad­
elvűnek nevezett kormánypártba nem lé­
pünk, hanem független és külön pártállást 
foglalva, a kormányt a tettek mezején vár­
juk cl és ezeket az intézkedés érdeme s 
üdvös volta szerint birálandván meg, a 
közjóra szolgálókat nemcsak nem fogjuk 
ellenezni, sót azokban segítségére leszünk, 
magunkat azonban előzetes bizalmi szava­
zatok által elhatározásaink szabadságában 
meg nem köttetjük.

Mindenek fölött pedig azt óhajtván, 
hogy külön pártállásunk elvi alapjai, min­
denki előtt, ki hozzánk csatlakozik, tisz­
tán felismerve, öntudatosan s közegyetér- 
téssel elfogadva legyenek; meggyőződé­
sünket a következőkben mondjuk ki :

1. Ragaszkodunk azon alkotmányos 
szövetséghez, mely a pragmatica sanetió- 
ban megállapítva szilárd alapon az 1867.12. 
t. ez. által szabályoztatok. Ez alkotmányos 
szövetségben a monarchia másik részével 
való közösügyek és érdekek alkotmányos 
elintézésének és nemzeti állami létünknek 
fő biztosítékát látjuk, és ezt nemcsak és 
nem főleg az azon törvények által megál­
lapított kezelési módozatokban, de kivá­
lóan azon loyalis és ildomos kiegyezési po-

- Mindenkor szívesen veszünk oly fér-
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bírói kar függetlensége, ha közhitté 
válik azon nézet, hogy államunk pénz-

a fentebbi levél is, még ha egynémely- 
pontra nézve nem értünk is egyet az író­
val- Szerk.
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litikában találjuk, mely a Deák-pártnak 
elvitázhatlan érdeme és mely a monarchia 
ügyeinek vezetésében és az azokra való al­
kotmányos befolyásunk érvényesítésében 
vezéreszméül és iránytűül kell, hogy ezen­
túl is szolgáljon.

2. Ragaszkodunk a felelős parlamenti 
kormányhoz, mint hazánknak az 1848-ki 
törvények által megállapított alapintéz­
ményéhez. De számba véve a legközelebb 
múltak tapasztalatait, szükségesnek tart­
juk a parlamenti reformot, hogy ezáltal a 
törvényhozás jobban képesittessék messze- 
ható föladatainak megoldására. E reformok 
közt kiemeljük: a képviselők számának 
aránylagos leszállítását, a napidijak rend­
szerének szabályzását, a választási cyclus- 
nak öt évre való kiterjesztését, a tanácsko­
zási rend javítását és a főrendiháznak ren­
dezését oly módon, hogy ebben az örökö­
södési alapon szerzett történelmi jogoknak 
rendezett fönntartása mellett, s ezeknek 
birtokosaival együtt, a társadalomnak, 
nagy vagyon, magasabb, tudományos mű­
veltség és közérdemek által kitűnő elemei 
képviseltessenek.

3. A helyzet legszembeötlőbb momen­
tumát a zilált pénzügyi állapot képezi.

De ezen magában véve is nagy baj csak 
sympthomája egy mélyebben dúló átalános 
kórnak, mely politikai, közigazgatási és 
törvénykezési rendszerünk hibás voltában 
rejlik.

Ezeknek orvoslása tehát főleg allami 
szervezetünk gyökeres javításával eszkö­
zölhető.

E szükséges átalakításoknál az eddigi 
tévedések okai kerülendők, melyek jelesen 
öneiőnk túlbecsülésében, a külföldi példák 
utánzásában, az elméletek meggondolatlan 
alkalmazásában és a czélok határozott lei­
ismerése nélkül gyakorlott rendszertelen­
ségben mutatkoznak. Sőt ellenkezőleg szük­
séges , hogy törekvéseinknek határozott 
jelleget kölcsönözzön egy oly rendszer, 
mely minden részeiben és ezek harmóniá­
jában tüzetesen átgondolva legyen, s a 
melynek kiindulási pontja: az ország anya­
gi ereje és népünk műveltségi toka, vezé­
relve: a gyakorlati élet követelmé­
nyeinek elfogulatlan felismerésé, czélja pe­
dig a magyar államszerkezetnek, annak 
öröklött nemzeti jellegével való fönntar­
tása.

4. Ezekből folyólag óhajtjuk első sor­
ban közigazgatási szervezetünk egyszerű­
sítését minden ágaiban és fokozataiban, 
olyképen, hogy a minisztériumok teendői­
nek helyesb csoportosítása által, és ezzel 
kapcsolatban azok száma leszállittathas­
sák ; hogy a nehézkes, költséges es lassú 
bureaucratikus ügyrend és eljárási módo­
zatok, a személyes felelősség elvének kö­
vetkezetes érvényitése mellett, megszün­
tessenek, illetőleg megváltoztassanak; hogy 
az admin is tratiónak decentralisatioja által 
a végrehajtó közegeknek önállóbb intézke­
dési jogkör nyuj tassék; és hogy a jelen te­
rületi felosztás kártékony sokféleségének 
megszüntetésével, azon érdekek es közigaz­
gatási igények, melyek egy területen foly­
nak össze, ugyanott egy hivatal által, ha­
bár a szükséghez képest különböző szak­
személyekkel láttassanak el.

5. Óhajtjuk a törvényhatósági közigaz­
gatás oly reformját, melyszerint egyfelől 
a közigazgatási tisztviselők a központi 
kormányzattal szoros összeköttetésbe ho­
zassanak, de másfelől az önkormányzat 
körei tágittassanak, hogy igy a végrehajtó 
hatalom, mindannyi közegeiben és fokai­
ban a magyar államhatalom fönségének 
kifolyása legyen, és az állam érdekeinek 
fönntartása és törvényeinek pontos végre­
hajtása. a közegek organicus közreműkö­
dése által biztosittassék, viszont a köz­
ponti kormány intézkedései a közvetlenül 
érdeklett autonom testületek törvényes és 
beható ellenőrzése, illetőleg közreműkö­
dése mellett, végrehajtassanak.

6. Óhajtjuk a községi törvény oly mó­
dosítását, mely szerint a község népének 
anyagi viszonyai és műveltségi fokához 
képest, az alkotmányos intézmények sorá­
ban életerős gyökeret verjen, és valóság­
ban foganatosítható és a jelenleg nagyban 
föl szaporodott költségek lehető kímélésé­
vel végrehajtható is legyen.

7. A törvénykezés terén is beható re­
formokra van szükségünk. Következete­
sen, de a kellő óvatossággal életbe kell 
léptetni az igazságszolgáltatás egyszerű­
sítését, gondoskodni a nép mindennapi 
jogszükségeinek gyorsabb, könnyebb és 
nagy költségnélküli ellátásáról, rendezni 
az árvaügyet; mindenekelőtt pedig a per- 
rendtartás kirívó hiányait és a formaságok 
sokoldalúságát kell megszüntetni, egysze­
rűsíteni a fölebbviteli competentiákat, ki­
terjeszteni a járásbíróságok hatáskörét és 
a békebiró intézmény gyakorlati létesítése 
mellett a törvényszékek számát leszállí­
tani. E legsürgősebb teendők mellett a 
polgári, váltó, csőd és kivált a büntetőtörvé­
nyek alkotása a jövőnek elodázhatlan föl­
adatai közé sorolandó.

8. A monarchia védképessége okvetle­
nül és föltétlenül fönntartandó; megkí­
vánja ezt a monarchia egységes fönntartása 
épugy, mint hazánknak minden külveszély 
elleni biztonsága. Bizalommal és rokon- 
szenvvel viseltetünk tehát a közös hadse­
reg iránt, melyben fiaink törvényszabta 
kötelelességeiket és véradójukat róják le, 
és kegyelettel ragaszkodunk azon nemzeties 
intézményhez, mely a honvédségben jutott 
kifejezésre.

De a költségeknek, melyek a véderő 
fönntartására és emelésére fordittatnak, a 
népnek teherviselési képességével arányban 
kell lenniük; minden túlzás e téren veszé­
lyeztetné épen azon fönséges czélt, melyért 
áldozunk, és szívesen kell, hogy áldozzunk, 
vérben is pénzben is.

Elvárjuk tehát a korona tanácsosaitól 
és a törvényhozástól, hogy mindazon meg­
takarításokat, melyek a hadképesség és 
hadszervezet veszélyeztetése nélkül lehe­
tők, foganatosítani fogják; és reméljük, 
hogy midőn a védtörvények revisio alá 
kerülhetnek, és nemzeti érdekeink veszé­
lyeztetése nélkül, a honvédség intézménye 
a hadsereggel szerves összeköttetésbe ho­
zatván — mire a kerületi hadosztályok 
létesítése önkényt utal — még jelentéke­
nyebben fognak a költségek apasztatni.

9. Súlyosak és a jelen mostoha gazda­
sági viszonyhoz képest majdnem elv'sel- 
hetlenek az ország közterhei, annál súlyo­
sabbak, mert lényegükben, még pedig egyes

részeiben fokozottan és emelten maradvá­
nyai egy idegenszerü kormányrendszernek 
és a mai közigazgatási és nemzetgazdászati
viszonyoknak meg nem felelnek. .

De ha a haza vitális szükségei meg na­
gyobb terheket igényelnének, ezektől sem 
fognánk magunkat elvonni.

Kijelentjük mindazonáltal, hogy eg) 
tarthatlan kormányrendszernek és túlságo­
sán berendezett gépezetének további fönn­
tartására .a nemzettől újabb áldozatokat
követelni nem lehet; nem lehet mindaddig, 
mig a kormány tett leg be nem bizonyítja 
erős és táritorithatlan szándékát, hogy az 
államköltségeket leszállítja azon mértékig, 
melynek egyedül az ország léte, szellemi 
és anyagi gyarapodásának valóságos es nem 
képzelt érdekei szabnak határokat es ezzel 
párhuzamosan oly törvényhozási intézkedé­
sek nem létesittetnek, melyek eszközük azt, 
hoo-y a közvagyon jövedelmei lelkiismeretes 
kezelés és czélszerü állami gazdálkodás 
által értékesebben hasznosittassanak; és 
ho°*v mezőgazdasagi termelésünk emelese, 
a napról-napra hanyatló ipar és kereskede­
lem fölélesztese által az adokepesség fo- 
koztassék és ez altul a terhek elviselhe- 
tőkké váljanak.

10. Az országszerte megrongált hitel- 
viszonyoknak helyreállítása, figyelemmel a 
kivált vidékünkön elterjedt uzsora-állapo­
tokra is, melyek hatásukban, egyenlő je­
lentőségűek a vagyon confiscatiójával, a 
bankkérdés megoldása és a valuta rende­
zése; nemzetgazdászati viszonyainknak és 
érdekeinknek megfelelő vám- és közleke­
dési politika ; a vasutak csoportosítása és 
a taritfák szabályozása; adórendszerünk­
nek az ország közgazdasági viszonyainak 
ismeretére alapított tervszerű reformja, és 
oly törvénykezési intézkedések, — melyek 
rendezett közigazgatási állapotokkal, a 
népnevelés és közoktatás lelkes felkarolása 
és czélszerü terjesztése mellett, a törvé­
nyes rend, fegyelem, munkásság és takaré­
kosság erkölcsi tényezőivel kapcsolatban 
anyagi állapotaink gyarapodására jelenté­
keny hatással bírnak, s mint ilyenek, zilált 
közgazdászat! állapotaink orvoslása szem­
pontjából sürgősek és kiváló figyelmet igé­
nyelnek.

11. Eljárásunk és törekvéseink egyik 
sarkpontját képezendi azon törekvés, mely 
szerint félretéve mindern osztály, vallás- és 
nemzetiségi versengést, föntartassek a haza 
polgárai között a törvény előtti jogegyen­
lőség, a lelkiismereti szabadság, a kölcsö­
nös tisztelet és türelem alapján, társadalmi 
téren ép ngy, mint a nyilvános eleiben a 
testvéries szeretet a belbéke és a nyuga­
lom. Zilált viszonyaink közt mellőzendők 
a meddő elméleti vitatkozások nemzetiségi 
és vallási kérdésekről. Leghelyesebb azon 
politika, mely a törvényesen megállapított 
jogokat lelkiismeretesen tisztelve, a békét 
az egyes nemzetiségek és hitfelekezetek, 
valamint ezek és az állam közt féltéke­
nyen őrzi, de egyszersmind a magyar ál­
lam egységén, törvényén és jogain csorbát 
ejtetni nem enged.

12. A fönnebbi pontozatokban foglalt 
elvek fognak bennünket a megyei téren ki­
fejtendő buzgó tevékenységünk közben is 
vezérelni. A tisztviselőktől hazafias érzést, 
jellemtisztaságot, szorgalmat és szakisme­
retet követelvén, a megyei közigazgatás 
pontos kezelésének előmozdításában alkot­
mányos ellenőrzési jogunkat s kötelessé­
günket híven gyakorolandjuk, a magasabb 
szellemi és erkölcsi, valamint közművelő­
dési törekvéseket ápolva, támogatni fog­
juk a törvényes rend és szabadság, a tár­
sadalmi fegyelem és haladás egymástól 
elválhatlan érdekeit.

Őszintén körvonaloztuk czéljainkat és 
megjelöltük az utakat és módokat, a me­
lyeket alkalmaztatni kívánnánk az ország 
ügyeinek jó kezelésére és rendezésére néz­
ve. Törekvéseink sikere mindazok támoga­
tásától függ, kik reformtörekvéseinket he­
lyeslik és mint a tervszerű eljárás, javítás 
és haladásnak barátai azokat magukévá 
teszik.

E támogatást és közreműködést kikér­
jük pártfeleinktől saját körünkben; fel­
ajánljuk azoknak, kik elveink foganatosí­
tását tágabb országos körökben hazafiul 
törekvéseik közé számítják.

Kelt Sátoralja-Ujhelyben, 1875. május 
5-én. Mattyasovszky Boldizsár, küldött­
ség! elnök, Füzesséry Sándor, Fesztóry 
Tamás, Bessenyey Gábor, Battha Zsiga, 
id. Magdsár Imre, id. Szabó Zsigmond, 
Bydeskuthy Sándor, Diószeghy János, 
Geőcze Bertalan, mint a zsemplénmegyeí 
alakuló független párt küldöttsége.

ORSZÁGGYŰLÉS.

nagy szidalmakkal és fenyegetésekkel meg­
rohanta saját Ínye szerinti végzések hoza­
talát követelte, és az ott jelen volt iskola­
széki elnököt azzal vádolván, hogy a Ko­
vács-féle izgatásra ő figyelmeztette a szol- 
o-abirót, elannyira fenyegette, hogy ez testi 
bántalmazás elől csak szökés által bírt 
menekülni. A szolgabiró ezer. mozgalom 
kolomposait is elfogatta, és mindkét rend­
belieket a náluk" talált irományokkal 
eo-yütt átszolgáltatta a bíróságnak. A szol­
gabiró akkor, midőn a birtokbiztonságot 
veszélyeztető és ez által az állam külön­
böző osztályaihoz tartózó polgárok közti 
egyetértést is veszélyeztető izgatást elkö­
vető egyéneket letartóztatja, csakis eluta­
sít hat lan kötelességét teljesítette. (Helyes­
lés.)

Ffogy minők voltak ezen nyomtatvá- 
ványok, ezekre — úgymond — nem fogok 
nyilatkozni azért, mert ezek a rendes bíró­
ságok előtt vannak. De azon irományok­
nak küldője maga aligha egész nyugodt 
volt azoknak helyessége felől, mert mint 
bőrféle (Zaj. Derültség) nyomatokat adta 
fel azokat a postán. S különben is a t. há­
zat felvilágosíthatom annyiban, hogy ki 
volt azon nyomtatványoknak elküldője, ki 
irta alá azon szózatot, annyival is inkább, 
mert az irományok közt eredeti levele is 
megtaláltatott. (Halljuk ! Halljuk !) Ebben 
igen szomorúan panaszkodik, hogy ott, a 
hol eddig minden ember hallgatott ő reá, 
most már barátja is alig van. (Derültség.) 
Ezután felszólítja a nyomtatványok ter­
jesztésére, és megmondja, hogy ez a kapu- 
tos úri emberekre szól —- (Nagy zaj .) te­
hát mindig elhinti magvát a később fel 
burjánzott agitatiónak. Ezen levél és nyom­
tatványok aláírója (Halljuk! Halljuk !) az 
interpelláló képviselő ur volt. (Mozgás es
derültség.) , ,

Ajánlja adott válaszának tudomásul vé­
telét. (Élénk helyeslés a középen.)

Majoros István a ház folytonosan tartó 
derültsége közt figyelmezteti a minisztert, 
hogy itt" két szegény embernek szabadsá- 

1 van szó, s az egész dolognak más 
i nincs, mint hogy a községi jegyző 

érdemeket akart szerezni. Különben a be- 
fogottak feleségei feljöttek hozzá (nagy 
nevetés) s ő sürgönyzött az illető hivatalos 
közegnek, hogy ereszszék őket szabadon, 
mert a felelősséget magára vállalja. A be­
fő o'ottak ennek következtében szabad labra

garo
alapj

állíttattak, mi nem történt volna

meglátogatta gróf Szapáry Gézanét. Az 
idő felséges, az idegenek szama folyvást
szaporodott. , .

ö felsége a I gnagyobb pontossággal 
tartván meg az általa megállapított soi- 
rendet, ma délutáni két órakor a minisz­
terelnök, Simonyi és Szende miniszterek, 
Szapáry kormányzó, Herich miniszteri ta­
nácsos,’ Tolnay, a magyar államvasutak 
io-azgatója és Hajnal főmérnöktől kísér­
tetve, kocsin a dohánygyárba indult, hol 
vagy fél óráig időzött. A gyár gazdagon 
és ízléssel volt feldíszítve és pedig csakis 
a munkásnők által, kik számra közel két 
ezren mind gályákkal, virágokkal és szala­
gokkal terhelten jöttek volt el az utolsó 
napok alatt a gyárba, hogy anyak szabad 
óráikban ünnepi sz.nt adjanak. () Lelsege 
megelégedésének ismételten adott kifeje­
zést. Innen tovább folytatva útját, előbb 
a o-őzmalomba, majd a torpedo-gyárba haj­
tatott, ez alatt a malom- és rakó-partokon 
sürü néptömeg gyűlt össze, hogy gőzha­
jókra szállva, a torpedogyárfelé Múljanak. 
A kikötőben hemzsegett a sajkák tarka so- 
kasága, mely mind sietett Zsurkovoba, hol 
eoy nagy akna fölrobbantása volt kitűzve.

ü Felsége hosszabban időzött a torpe- 
do-gyárban, hol megtekintette a torpedók 
belső szerkezetét és nagy érdeklődéssel 
hallgatta ama nagy számú megrendelések 
felsorolását melyeket idegen hatalmak e 
hazai intézetnél lettek. 0 Felsége megszem- 
lelte a torpedóval való czellövészetet és kö- 
vette hol egyenes vonalban, hol magába 
vissza térő görbében a messze tengerbe 
clröppentett torpedók biztos futását.

(j felsége és kísérete azután a révka­
lauzok és a teng 
keitől evedzett 
nevű di szilaj ójára szállt, Zsuvkovo fele föl} - 
tatván útját. Útmutatóul a magyar tenge­
részeti hatóság „Deli“ nevű gőzöse szol­
gált. Karcsú elegáns hajó, mely csakugyan 
megérdemli nevét. Követték a királyi yach- 

Lucifer“, „Adria“, „Magyar“, „Zi- 
,.Horváth“ és „Bakar“ nevű gőzösök 

a sima tengeren. Zsur-

részeti főtanoda növendé- 
csolnakokon ,,Fantasie"

zu 
azon

menye 
hogy 
mely
egy évszazui

A képviselőház ülése május Iá-én.
Elnök Ghyczy Kálmán. Jegyzők 

Wächter Frigyes , To mb or Iván, 
Beöthy Algernon. A kormány részéről 
jelen vannak Széli Kálmán, Tisza Kál­
mán, Perczel Béla.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után, Molnár Antal a központi 
bizottság jelentését mutatja be az 1874. 
évi XXXIII. t. ez. vagyis a választási 
törvény átmeneti intézkedéseinek pótlásá­
ról szóló törvényjavaslat tárgyában. Ked­
den fog tárgyaltatni. Eötvös Károly a 
mentelmi bizottság jelentését mutatja be 
Popovich Deseanu János kiadatása tár­
gyában. Kinyomatik.

Tisza Kálmán bslügyminiszter Majoros 
Istvánnak tegnap hozzá intézett interpel- 
látiójára a török-kanizsai járás szolgabiró- 
jának állítólagos hivatalos hatalommal 
való visszaélése tárgyában a következőkben 
válaszol:

Márczius 29-én történt, hogy kovács- 
zentai lakos Pisze Dobossal átment Csóka 
községébe, s ott a nép között egy Kossuth 
Lajost hazahívó nyomtatott levél aláírá­
sára azzal igyekezték a népet megnyerni, 
hogy azt mondották a népnek, hogy ha 
Kossuth haza jön, az uradalmakat azok 
közt fogja felosztani, kik a hazahívó leve­
let aláírták. (Mozgás.) Április 20-án ugyan­
azon zentai lakos ismét átjött azon községbe 
és ismét hozott azon nyomtatványokból 50 
példányt és izgatásait folytatta, minek 
következtében a járási szolgabiró az illetőt 
letartóztatta.

Ezen izgatások következtében egy 
00—80 egyénből álló tömeg a községhá­
zát, hol az iskolaszék épen együtt ült,

meg, ha
csakugyan lázadás lett volna a faluban. 
A miniszter tehát roszul van informálta, 
ha úgy tünteti fel a dolgot, mintha a falu­
ban ’gyilkoltak, nyúztak vagy akasztottak 
volnál (Nevetés.) A hazahívás! aláírásokat 
Biharban nem tekintették lázitásnak, csak 
ott — úgymond — hol engem ismernek. 
(Nagy nevetés.) Már látom előre, micsoda 
borzasztó dolgokat fog művelni Tisza a 
választások alatt, meglehet, hogy még 
minket is, az ellenzék szószólóit, (Nagy 
nevetés) a nép fölvilágosítóit (Viharos ne­
vetés) s ezek közt édes jó magamat is hű­
vösre fog tenni. (Elénk derültség.) Nincs 
megelégedve a válaszszák

A ház nagy többséggel tudomásul ve­
szi a miniszter válaszát. (A szélsőbal leg­
nagyobb része a többséggel szavazott.)

A kérvény! bizottság jelentése a hozzá 
utasított kérvények tárgyában minden vita 
nélkül elfogadtatván, folytattatott a zár- 
számadási bizottság tegnap megszakított 
jelentésének tárgyalása Krászonyi József, 
Vay Miklós báró, Károly László és Beké 
Kálmán nyugdijtöbbletének, megszűnte 
tése tárgyában. Lázár Ad ám azt indít­
ványozza, hogy a ház határozatai ellenére 
eddig kiutalvanyozott nyugdíj többletek az 
illetők által visszatérít tessenek, mig Si­
monyi Ernő Zsedényi indítványát pár­
tolja. A ház a zárszámadási bizottság ja­
vaslatát fogadta el s ezzel Zsedényi és Lá­
zár indítványa elesett.

A zárszámadási bizottság többi határo­
zati javaslatai változatlanul elfogadtattak, 
kivéve a bizottság azon javaslatát, mely a 
nyugdíjasok egész jegyzékének, évenkinti 
beterjesztését mellőztél ni kívánja. Ezen ja­
vaslat Madarász felszólalására 
úgy módosíttatott, hogy a nyugdíjasok 
jegyzéke még egyszer a jövő országgyűlés 
elé fog terjesztetni.

Ezután a napirend következőii g álla­
píttatott meg : a keddi ülés napirendjéree 
kitüzetett a választási törvény átmeneti in­
tézkedéseinek pótlásáról szóló törvényja­
vaslat. A szerdai ülésben tárgyaltatni fog­
nak az 1871. évi zárszámadások, a szente­
sítés alá terjesztendő törvények kezelésére 
vonatkozó hat. javaslat; valamint a keleti 
vasútról a házszabályok módosításáról es 
naszódvidéki erdők ügyéről szóló bizottsá­
gok jelentései. Ezzel az ülés 1 óra után ve­
get ért.

tot a 
chy“,
gyorsan haladván 
kova előtt a király megállittatta a gőzösö- 
ketésa „Fantasie“ fedélzetére hivatta Sivelf, 
akikötőépitési vállalati főmérnököt; a király- 
jeladására föllobbant a közel ötszáz mázsa 
lőporral megtöltött akna és egész hegyol­
dal dőlt le, a part léié övezve, sürü füstfel- 
1 égtől és a tengerbe hömpölygő szikladara­
boktól fölvert hullámok tajtékától. A ha­
jók raja visszatért Fiume felé.

A hadihajók ágyúinak dörgése alatt 
partra szállott ő felsége a magyar tengeré­
szeti hatóságokat meglátogatandó.Megnézte 
a tengerészeti főtanoda gyűjteményeit, ér­
dekkel szemlélte ott a szebbnél szebb hajó 
mintákat, a matróz ruháikban sorfalat 
képző növendékekhez fordulván nyilván 
örömmel vette észre, hogy a magyar állam 
minden részéből vannak, kik magukat a 
tengerészet szép, rögös pályára adjak, 
fiumei, alföldi, erdélyi, liorvát, egyaránt. 
Palotájába visszaérkezett felhatkor, az ud\. 
ebéden a főméltóságok, több fiumei noíabi- 
litás és liorvát küldöttségek több tagja vett 
részt. Elutazása előtt ő telsege a következő 
kéziratot méltóztatott gr. Szapary kormány­
zóhoz intézni;

„Kidvis gróf Szapáry ! A szives fogad­
tatás és Ilii ragaszkodás számos nyilvánu- 
lásai, valamint az örvendetesb haladás ész­
lelése ez alkalommal és rövid itteni időző 
sem alatt örömteljesen hatottak reám. 
Őszinte köszönetét mondok ezért még tá­
vozásom előtt Fiume városának, és utasí­
tom önt, hogy e köszönetemet s teljes elis­
merésemet a város összes lakosságával tu­
dassa. Szivemből kívánom, hogy I iume 
magyar koronám e becses gyöngyének ér­
téke mindinkább növekedvén, hü népessége 
szorgalmának gyümölcsét teljes illetékben 
s tartós jólétben élvezze.

Kelt Fiúméban, 1875. évi máj. hó 14.
Fercncz József.“

Palotájától a fényi sen feldiszitett pá­
lyaudvarig polgárok százai álltak fáklyák­
kal kezükben. A király a kivilágított utón 
a nép örömrivalgasa között haladott a pá­
lyaudvarig, hol a miniszterek, a kormányzó 
és a hatóságok főnökei, valamint a polgár- 
mester részéről hódolattal fogadva a nép 
élje ne es evivai között robogott el pont fel 
kilenczkor, bizonyosan a legjobb emlékkel 
hagyván el hü magyar kikötő városát

vagy eszik a jószívűség annyiak közt meg- 
oszló kenyerét, és várják a könyöradoma- 
nyok filléreit, melyek pedig nálunk — épen 
a gyakori igénybevétel miatt — oly gyérén 
hullanak.

A merev doctrinarismus mindezekre 
azon frázissal áll elő: „Vannak biztositó 
intézeteink, tehát biztosítani kell 1“

Ámde nemcsak nálunk, hanem minde­
nütt, a legműveltebb államokban is, a hol 
t. i az áltatni tűzkárbiztositás intézménye 
meghonosulva nincs, a tűzvész által káro­
sultaknak mindig igen nagy része az, mely 
nem biztosított, W cisz B. F. urnák azon 
munkájában, melyet, mint az állambiztosi- 
tásí eszmének első megpenditője annak elő­
mozdításáról legújabban kiadott, teljesen 
kimerítő adatokkal s indokokkal talalko- 

nk e kérdésre vonatkozólag. Már maga 
óriás olcsóság, melyet ő a biztosításért 

fizetendő dijra nézve azon esetre kilátásba 
helyez, ha az állami tűzkárbiztositás mtéz- 

életbelépne, egy maga elég arra, 
rokonszenvet ébreszszen az ügy iránt, 
Németország több részeiben közel 

d óta kiterjeszti áldásait.
A biztositó intézetek természetes nye­

reségvágya által felcsigázott magas bizto­
sítási dijak, mint ezt Wcisz B. F. ur idé­
zett művében kimutatja, korántsem szálla­
nák és nem is szállhatnak alá, semmifele 
concurentia folytan sem.Mert az igazgatás, 
az ügynökök, stb fizetése oly nagy összeget 
emészt meg a lefizetett dijakból, mely azok­
hoz semmi arányban nem áll. Mig Német­
országnak és Svajcznak azon részeiben, hol 
az állami tűzkárbiztositás dívik, ezen dijak 
egészen elenyésznek a magán vagy kölcsö­
nös biztositó társulatok díjjal mellett, hogy 
egy példát idézzünk. Bajorországban a fel­
állított négy biztosítási osztály legma- 
gatabbjánál 100 frt után 20 krt, a legal­
sóbbnál 11 és fél krt fizetnek biztosítási 
dijjat; tegyük ezekhez a mi biztositó társu­
latainknál szokásos dijjakat,de természete­
sen beleszámítva mindazt, a mit ők külön­
böző czimeken szednek, azt hisszük a tan li­

ves t és korlátozzák annak egyéni szabadsá­
gát, anélkül, hogy akár anyagi, akár szel­
lemi kárpótlást adnának azokért;

d) hogy az orvosi rendnek nincs szak­
értő fóruma, mely erkölcsi tekintélyének 
megóvását, mint jogainak megvédését, kö- 
telesséo-ei teljesítésének ellenőrzését és a 
korszerű reformok javaslattételét czeloz— 
hatná, annál kevésbbé oly fóruma, mely 
az okleveles, képesített gyógy személyzet 
lajstromába bevezetett szeméi) zet felett a 
fegyelmi hatóságot képezné.

e) hogy peres esetekben — miután a 
korszak és a viszonyoknak meg­
felelő díjszabály nem létezik, 
hacsak az 175G-ikit annak nem tekintjük 
és a budapesti királyi orvosegylet úgy, 
mint az orsz. közegészségügyi tanács által 
még 1872 ben javaslatként felterjesztett uj 
méltányosb sostrum még máig is meg­
erősítésre vár — csupán az illető ha­
tóság kényétől és belátásától 
függ a díjazásnak bírói megállapítása;

f) hogy bármily rendszeresen vezetett 
üzletkönyve a gyógyszernél)zetnek a tör­
vény előtt bizonyító erővel nem bir, ha­
nem minden egyes esetben tanukra 
és esküre utasittatik a gyakran életveszély 
árán megérdemlőit diját követelő orvos;

g) hogy úgy keresetképessége mint 
existentiája egyedül saját személyé­
nek egészségétől és a körülményektől van 
függővé téve, ennyi veszélylyel szemben 
semmi biztosítékkal jövőjére nem bir;

ság magától kitűnik!
Az állami intézet a nép filléreit ismét 

a népnek magának adja vissza, akkoi, a 
mikor arra saját hibáján kivid, véletlen 
csapás folytán a legnagyobb szüksége van.

E fontos kérdést ajánljuk a belügymi­
niszter ur figyelmébe is, kinek az elődje ál­
tal megindított mozgalom tovább fejlesz­
tésében tevékeny része lehet, ha a kérdést 
nemzetgazdasági fontosságának mcgfelelő- 
leg méltányolandja.

Nem csodálkozhatunk, ha ezen osztály­
nál a collegialitást és közügyek iránti ér­
deklődést elnyomja a 
tünési vágy.

mohó szerzési es tel- 
Dr. Dubai/.

Közegészségügy.
A közegészségügy felcirágzásának alapföltéte­

lei hazánkban.
(Hetedik közlemény.)

Hogy a közegészségügy mindig leg- 
mostohább gyermeke volt hazánknak a 
legrégibb időktől kezdve, azt tudjuk és 
lassankint meg is szoktuk ép úgy, mint 
azon tudatot, hogy a közönség nagy részé­
nél csak akkor bír értékkel és érdekkel az 
orvos személye, midőn reá szükség van; 
hisz már nagyon régi ama latin közmondás: 
„trés habet fades medicus, unam angelicam 
duni vocatur. unam divinam duin jurat et 
unam diabolicum dum honorárium petit."

Hanem ha már maga a legvitalisabb 
üoy valóságos luezaszékének tekintetett is 
és annak rendezésétől egyik évtized mene­
külni igyekezett, hogy azt a jövőnek átad­
hassa, hogyan történhetett, hogy az összes 
polgári osztályok közül ez maradt egyedül 
elhanyagolva úgy a politikai, mint a tör­
vényhozási téren, azt felfogni annál nehe­
zebb, minthogy tudjuk, miszerint tagjai 
közül számos volt, ki részint közvetlenül 
helyet foglalt a honatyák között, részint ki

0 Felsége utazása.
Fiúi ie. Május 14. Ö Felsége ma reggeli 

8 órakor hadi szemlét tartott a helybeli 
nagy laktanya udvarán az itteni helyőrség 
felett. Útjában mindenütt lelkesedéssel üd- 
vözöltetett. 9 óra felé a hadtengsrészeti 
akadémiát méltatta legmagasabb megszem­
lélésére, hol a tanártestület is bemutatta- 
tott. 11 órakor a konsuli kar tisztelgett 
gróf Szapáry vezetése alatt, ezután a reál- 
gymnasium tanári testületé és a városi is­
kolatanács mutatta be hódolatát. Követ­
kezett még az osztrák nemzeti bank fiókja, 
a kölcsönös tengeri biztositó intézet, a 
munkás-egylet, a kikötő-épitési vállalat és 
a horvát küldöttségek.

A Brlic képviselő által vezetett határ­
őrvidéki küldöttségnek, mely ő felsége előtt 
a horvát slavon határőrvidéki vasút kiépí­
tése tárgyában kérelmezett, ő felsége kö­
vetkezőleg válaszolt:

„Orvendek önöket a határőrvidékről itt 
láthatni. Szívesen hallom, hogy a végvi­
déki lakosság megelégedéssel fogadta a re­
formokat, remélem, hogy azok fokonként 
nagyobb fejlődést fognak nyerni és hogy 
átalános jólétre fognak vezetni. A mi az 
önök vasutját illeti, iparkodni fogok miha­
marább a fennforgó akadályokat elhárítani 
Tudom hogy mily hü volt a határvidéki mint 
katona. Megvagyok győződve, hogy önök 
a megváltozott viszonyok között is meg 
fogják őrizni a hűséget.“

Az állami tüzkárbiztositásról.
Még február hóban történt, hogy az 

ingatlanoknak az állami tüzkárbiztotitás 
ügyében a belügyminiszter ur által egybe­
hívott enquéte egy kisebb bizottságot kül­
dött ki, mely az ügy behatóbb tanulmá­
nyozása után bővebb jelentést tegyen. — 
Mindenapig azonban e kisebb bizottság 
működésének semmi jelét sem vettük.

Nem czélunk itt az ügy érdemébe akár 
pro, akár contra szólani, mert hiszen az 
említett szükebb bizottság épen e czélra s 
oly férfiakból lön kiküldve, a kik teljes 
színvonalán állanak azon nemzetgazdászati 
képzettségnek, mely tárgyuk megbiiálá- 
sára szükséges — de nem mulaszthatjuk 
el feleleveníteni a dolgot, azért, hogy a 
nálunk — fájdalom — oly mély gyökeret 
vert indifierentismus által tovább odázva 
ne lássuk azon eszmét, melynek megvaló­
sulása épen hazánkra áldásdus lenne. Szó 
moru események azok, melyek napról- 
napra eszünkbe juttatják e kérdést; értjük 
azon tüzeseteket, melyek nyár közeledté­
vel évről-évre kérlelhetetlen pontossággal 
köszöntének be, majd ez, majd ama vidé­
ken, koldusbotra juttatva sokszor 
falvak népét és közvetve 
károkat okozva igy a nemzeti vagyon­
nak is.

Nem kell messze mennünk, hogy ezen 
örök példákból idézzünk. Csak a legutóbbi 
időben tudomásunkra jutottakból Írunk ide 
nehányat. Ugyanis tűzvész által a követ­
kező helyek lettek a legutóbbi időben töb- 
bé-kevésbbé sújtva: Kemenes-Semjén, N.- 
Kanizsa, Berzencze, Udvarhely, Mélykút, 
Várna. Czigánd, Szász-Sebes (Mühlbach), 
Klastrom, Járfalu (Mosonmegye.)

Íme csak a legközelebbi időből mennyi 
szomorú adat! E nevek mindenike mögött 
tönkretett és koldusbotra jutottak egész 
seregét kell képzelnünk, kik a legnagyobb

egész 
megmérhetlen

Mindezek után számosán lettek magán- 
kihallgatáson fogadva. 2 óra felé ő felsége I ínségtől környezve járnak mások ajtaján

határozott befolyással birt azon hatalma­
sokra, kiknek egyetlen óhajuk elég lett 
volna ezen ügy végleges és bizonyosan 
előnyös elintézésére.

Csak úgy lehet értelmezni ezen szomorú 
jelenséget, hogy maguk az orvosok a leg- 
indolensebbek saját ügy társaiknak sorsa 
iránt, és hogy felkuszva a jegenyefára, 
nemcsak feledik előbbi állapotukat, de el­
feledik hivatásukat is, és ez, nézetem sze­
rint, a létért való nehéz küzdelem követ­
kezménye oly rendezetlen viszonyok köze­
pette, mint minőben a gyógyszernél)-zeti 
osztály még most is sinlődik és csak nagy 
ritkán azon körülménynek, hogy egyesek 
befolyása kevés eredménynyel bírhatna.

Mint minden osztályban, úgy vannak 
ebben is aristokraták, kik szerencséjükben 
örömmel feledik multjokat és kicsinylőleg 
nézik le rendtársaikat mindaddig, mig va­
lami utón azok is felülemelkedtek a viz- 
szinten. Ezen jelenségek egyedül a kezdet­
leges és rendezetlen állapot természetes 
kifolyása, mintha csak bebizonyítani töre­
kednék azon tételt, hogy bármily magas 
intelligentiáju és bármennyire jogosult osz­
tály, mihelyt összes tevékenysége, tettereje 
és képessége, főleg a fiatal korban -— mi­
dőn még életkedv és buzgalom alá nem 
hanyatlott — a létért való küzdésre szo­
rítkozik, képtelen önerejéből fölemelkedni 
a porból, mert ereje szétforgácsolódik és 
egymás elleni leküzdésben elhanyatlik. 
Inkább önmaga is elsülyed, de sülyeszteni 
igyekezik, hogy saját sorsán segítsen vagy 
önhiuságának hízelegjen.

Azt tartom, senki sem fogja kétségbe 
vonni sem a gyógyszemélyzet intelligen- 
tiáját, sem politikai érettségét, sem ama 
képessépét, hogy önállóan működni és ön- 
kormányzatot fenntartani ép oly képes, 
mint alkalmas tud lenni, csak a kellő tér 
és alkalom meg legyen hozzá adva; mert 
ép oly tekintély az orvos az egészségügy 
terén, mint a pap a vallás, a jogász az igaz­
ságszolgáltatás, a kereskedő a kereskede­
lem, az iparos az ipar terén stb., de ha te­
kintetbe vesszük, hogy :

a) hazánkban még maga a közegészség 
ügye sincs rendezve, annál kevésbbé az 
okleveles gyógyászok társadalmi jogai, kö­
telességei és érdekei;

b) hogy az orvosi rendre egyes elavult 
rendeletek, melyekre confiictusok alkalmá­
val magok a hatóságok is nem atallanak 
hivatkozni, oly terheket rónak, minők a 
jelenkor általános nézetével és az egyé­
ni szabadság fogalmával ellenkeznek;

c) hogy azon legújabb közegészségügyi 
törvényjavaslatban is, mely valahára talán 
mégis szerencsés lesz az országgyűlés tár­
gyalása alá kerülni, oly szakaszok foglal-

melyek csak terhelik az or-

Nemzeti színház.
Mátyás lírái;/ első kalandja.*

Ismét egy bukott darab. Szigethy a 
történelemmel megküzdeni nem tud. Szediy 
Máriából egy sentimentalis asszonyt, Toldy 
Miklósból egy rajongó lovagot (nem tudva 
színpadon érzékiteni Army János mesteri- 
leg megteremtett Toldy - alakját) Má­
tyás királyból (noha komoly situatió- 
ban lépteti föl) egy szópattogtató, csélcsap 
nővadászt, s minden izében nem-Mátyás 
királyt csinált. A történelmi illusion elkö­
vetett eme sértések első helyen a darabon 
állanak a boszut s ez a jelen esetben annyi­
val inkább a darab kárára válik, mert ab­
ból Mátyás alakját bátran ki lehetne venni 
a nélkül hogy az akár jobbá,akár roszabba 
válnék ez által.

A darabnak kettős cselekvénye van. 
Egyik az, hogy Lábatlan várnagynak 
van két unokavére. Thekla és Endre. Thekla 
szeret egy szakácsot, Endre szeret egy tö­
rök leányt Suleikát a kit ő rabolt el, s az­
óta (válván a váltságdíjat)őrzik a várban. 
Lábatlan Szekerczés hadnagyhoz akarja 
nőül adni Theklát, a ki nem akar másod­
szor is a bátyja kedvéért férjhez menni (lé­
vén ő egy meghalt vén daliának özvegyen 
hagyott felesége;) Endrét pedig eltiltja at­
tól, hogy egy pogány leányt szeressen. Az 
első felvonásból (noha elég hosszú) nem 
tudunk meg többet ennél. A másik cselek- 
vény az, hogy Mátyás elfogatja Szilágyi 
Mihályt, s azt Lábatlan őrizetére bizza. 
Lábatlan nem tudja, hogy hazaáruló le­
gyen-e vagy felségsértő. Szilágyit hozzák, 
s jön vele Doboki a szakács, Thekla ked­
vese. Ez Lábatlant még inkább zavarba 
hozza. A második felvonásban fellép Má­
tyás király, mint íródeák, czélja lévén 
Szilágyit kiengesztelni, mert nélküle a ma­
ga erejéből az olygarchiát legyőzni nem 
bírja. Úgy akarja kiengesztelni, hogy ma­
ga szökteti meg a nép által, s kegyelem 
nélkül (melyet tőle a megbántott kormány­
zó el nem fogadna) adja vissza szabadságai.

E két cselekmény szálai egymásba fű­
ződnek, de sokszor inkább elágaznak egy­
mástól s alig akadnak egymásra. Mátyás 
királylyal Thekla asszony valósággal mó­
kázik s lefőzi egy „nóta bene“-vel a leg­
primitívebb módon. Szinte boszankodik 
az ember, mikor ilyen lefőzetés után Má­
tyás király a trónra ül. A második és har­
madik felvonás e kettős czélért vontatva 
halad s egyes Ötleteken kívül, minő az, 
hogy a török leányt mikor ki akarják vál­
tani, megkeresztelik s nem adják ki — 
nagyon kevés érdekkel bir. Még ezt a ke­
vés érdeket is elrontja az a naiv, egyhangú, 
gondolat és érzelem-szegény zene, mely 
fárasztókig sok a darabban. Tiszteljük de­
rék zenészünket, Bognár Ignáczot, de nem 
tudjuk érteni, miként merészkedett egy 
színmű megzenésítésére vállalkozni, holott 

népszínműnek ép oly lényeges részét teszi

OJ
tatnak

a 1 „ 
a dal és zene, mint maga a mese és cselek-
vény , s nem értjük, hogy ha már vállalko­
zott, miért nem fordult a népköltészethez, 
melyből bátran kiválaszthatott volna min­
den helyzethez tiz dalt és a legszebbek 
közül.

A közönség nagyon elismerő volt nem 
a darab, hanem annak közszeretetben álló 
szerzője iránt. Kilépésekor (ő adta Lábat­
lant) zajos és hosszan tartó tapsokkal fo­
gadta, s ezt minden felvonás után ismételte. 
Lábatlant Szigethy saját magának irta, de 
túlságos szerény volt, s minél kevesebb 
alkalmat nyújtott magának a szereplésre. 
Noha ő volt Lábatlan, ő lábatlankodott 
legkevésbbé. Thekla Blaháné kezében, más 
dalokkal sokkal hatásosabb lenne. Endre 
szerepéről (Tamássy adta) ugyanezt, mond­
hatjuk. Suleikát Szigethy Jolán játszta, 
s kellemes csinos török leány volt, a kinek 
nem vált előnyére a kikeiesztelkedes. Na- 
day mint Mátyás király jól tudta szerepét, 
s ennél többet nem tehetett. A darab 
bukott.

Személy- és erkölcs-biztonság a fő­
városban.

Tisza Kálmán belügyminiszter ur jól 
tenné, ha számos politikai teendői küzepett 
miniszteri szemeit a főváros ügyeire is vet­
né. Az állam átvette a rendőrséget; s most 
roszabb az,mint hajdan. Mióta aconstable- 
i'tik karjukon tricolort viselnek a város szí­
nei helyett, uj aera lépett rendőrségünk 
körébe. Uj és rósz.

Pedig sokat tettek már, a mitől jó for­
dulatot lehetett volna várni. Thaisz Elek ur 
Jekelfalusy miniszter tanácsossal London­
ban több hónapon keresztül időzött, hogy

* Népszínmű 3 felvonásban, irta Szigethy 
József, zenéjét szerzé Bognár lgnácz. Először 
adatott a nemzeti színpadon május 14-kén 1875.
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tanulmányozzák a rendőri ügyeket. Mikor 
visszajöttek, csak annyi változást észlel­
tünk, hogy a főkapitány urnák különcz 
szinti uj waterprootja volt. A világkiállítás 
idejében egyik legtehetségesebb belügymi­
niszteri fogalmazót Bécsbe küldték. Ta­
nult ; jelentést tett. Küldetését befejezte. 
Működése meg van örökítve talán — az 
irattárban.

Voltak már enquettek is. Rendelet pe­
dig nagyon sok. 6 az eredmény ?

A bevárosban éjjel 12 órakor kirabol­
ják — ha ellent áll, talán le is szúrják az 
embert. Ilát még a külvárosban? Ott a 
hol, mint p. o. a Mária-utczában már gáz 

sincs ?
S mi ennek az oka. Az, hogy az a ke­

vés rendőrség is, a mivel rendelkezünk, 
(mert Csiky Sándor akarata ellenére sem 
kergettük szét) a váczi utczán, országúton 
sétál. Tegnapelőtt éjjel egy holtrészeg em­
bert költött fel az őrjárat az országúton. Eel- 
költötte s ott hagyta, hihetőleg azon indo­
kolással, hogy részeg embernek Krisztus 
is kitér. A külvárosba — mondom — nem 
mennek. Valami kár eshetnék bennük. Ez 
nem rá fogás. Egy hét óta hat mad magam­
mal csak azért sétálok éjnek idején külvá­
rosaink valamennyi részében, hogy egyet­
len egy rendőrt felfedezzek. Ivepes hazánk­
fia szerencsésebb volt az északi sarkon, 
mint mi.

De utoljára is — nincs rendőr, s azért 
nem küldenek a külvárosokba. Ez ellen pe­
dig nálunk nem lehet apellálni.

X an egy másik dolog is, a mit egy füst 
alatt szeme közé akarok vágni azoknak, a 
kiket illet. Nemcsak a vagyon áll védtele­
nül; nemcsak a személybiztonságot kell a 
szótárból részünkre kitörülni. Az erkölcsök 
oly süllyedésben vannak itt, mint sehol. A 
hamburgi ltbujok Veszték templomai p. o. 
a városnak szivében fekvő Ferenczy kávé­
házhoz képest is. A szépnem tesíileg-lelki- 
leg ronda, kendőzött példányai 15 évesek­
től 40-ig rajzanak, In mzsegnek e helyen. 
A bűn leánya egy szálig, kik szemérmet­
lenül vigyorognak szemedbe, ha sorsod oda 
vezet, s paradicsomi barátsággal fonják 
fonyadt karjaikat nyakad köré egy pohár
italért............ A pezsgő vérü ifjúságnak.
s az ingert kereső züllött véneknek tetszik 
e mulatság. \ ásárolj ik a tnulékony szerel­
met, s azzal kiirtják magukból az erkölcs 
utolsó szikráját is. S ha még csak ez volna 
a baj ! L tóljára is miért kiragadni a fegy­
vert az öngyilkos kezéből?

Nem ez az egyedüli baj. Ibi becsületes 
ember, karján nejével, e tájon az utczán 
megfordul, a ripőkhad utánuk esetlent, 
vagy mond egy-egy megjegyzést, a milyen­
től tizenkét gyermek anyja is fülig pirul.

Nem azért időztem ezen helynél, mint 
ha egyedüli lenne az. Van sok. A Terézvá­
rosban egymást érik. Remélem: be vannak 
jelentve s igy a rendőrség még jobban 
tudja, mint én, hogy hol vannak.

Az utczák naplemenetkor telvék kéj­
hölgyekkel s nincs hely, hol velük, kétes 
mosolyukkal találkozni ne lehessen.

A keritőnők I elérkeznek a legtisztes­
ségesebbeknek látszó utczák házaiba; s 
Phrynének kirakatba tett, kendőzött leánya 
utánad kiabál,

Minek tovább is részletezni ? Nyomo­
rultak a viszonyok ; mert tehetetlenek az 
intéző férfiak. Ez a legjobb, a mit mond 
hatunk.

Róma vagyunk annak legroszabb nan-

ganyoknál, tartósabbak és sokkal terhel 
he többek. I alul many ara ó is szabadalmat 
nyert. Reitter neve különben diszére válik a 
magyar iparnak. Szerbiától Németországig 
vannak megrendelései: tavai pedig a ki­
rályig udvar csináltatott nála ki lenéz kö­
zönséges és diszhint ót.

Az akadémia idei nagygyűlése (a 35-ik) 
e hó 23-án kezdődik az esti értekezletekkel. 
Május 24-én rendes havi gyűlés lesz, 25-én 
tanácskozások 2 (i - a n tagválasztás, 2!)-én 
délben az igazgatótanács gyűlése, 30-án 
pedig (vasárnap) az ünnepélyes köz-iilés. 
Az akadémia e nagy-hete miatt a Kisfa- 
ludy-Társaság május havi ülését 26-dikáról 
áttették június 2-dikára.

Kéjvonatok Budapestről Palotára. Május 
hó 16-tól kezdve ünnep- és vasárnapokon 
kedvező időjáráskor külön kéj vonatok fog­
nak Budapestről Palotára és vissza közle­
kedni. Indulás Budapestről délutáni 4 óra­
kor, visszajőve! Palotáról esteli 8 óra 45 
perczkor. Az ezen vonatokra oda és vissza 
szóló jegyek ára: II. osztály 43 kr. III-ik 
osztály 29 kr.

Mi van a Józsefvárosban ? A bodzafa-ut- 
cza sarkán van egy nagy ház; a földszinti 
sarkon öblös csapszék, melyben bor, sör s 
a szeszes nedvek különféle változatai, az 
ételek közül pedig a kvárglitól kezdve a 
liptai túróig minden kapható Kapatos em­
ber nem maradhat meg a tágas teremben 
az illő és illatlan olajok s más szervi dol­
gok párolgása miatt, azért az udvarias 
csapiáros nem késik a benyílóba küldeni a 
magunk szőrű embert. Beléptünk és bámul­
tunk. Két nagy nemzeti lobogó szárnya 
hull alá redőkben a falról, melyek közepén 
a magyar czimer ékeskedik negyedfél láb- 
nyi m igasságu vastag papiroson. Annak 
balrészében czifra „II“ betű és „1871. nov. 
17“ felírás foglal helyet. Öt más czimer 
ékiti ezenkívül a fi lakat; melyek alatt ke­
resztbe fektetett kardok, vítőrök nyugosz- 
nak. Itt-ott egy tej masque is pihen. Az 
egyik papirtábla közepén „Prosit vendé­
gek!“ van Írva; körirata pedig ez: „Sza­
badság, egyenlőség, testvériség, őszinte­
ség.“ Mindezt még csak megérti a laicus, 
vagy legalább nem lesz kiváncsivá. A mi 
feltűnő, az, hogy a merre a szem tekint, 
ékes táblácskákon mindenütt ez áll a falakon: 
„11. §.“ A legmagasabban függő jelvény 
pedig komolyan hirdeti e sokat mondó szót 
„Tempus.“ Megkérdeztük a korcsmárost, 
hogy hol vagyunk. „A Hungaria-burschen- 
schafit tanács-, illetőleg ivó-termében.“ — 
„Mit jelent az a 11. §.“ — „Az a társaság 
szabályainak legfontosabbika s i<ry szól: 
Mindig igyál.“ Kérdezősködtünk még to­
vább is s a derék férfiú elmondta, hogy a 
burschenschatt körülbelül 24 tagot számit, 
kik minden szombaton jönnek össze, külö­
nösen a téli hónapokban ; többnyire techni­
kusok s nehány joghallgató. Sipkáikat ott 
tartják egy szekrényben; megnéztük azo­
kat is. A legezifrábban ki varrott az elnöké 
(senior) s a legkülönösebb a rókanagyé, 
melyen a spanyol formájú, toll helyett szép 
rókafark csüng hátra. Ez utóbbinak az a 
hivatalos tiszte van, hogy azokat, kik a 
bortól, sörtől tengeri betegséget kapnak el-

termekek árulásának betiltása ellen. He­
lyes intentió, ha nem akad talán ott a Jó­
zsefvárosban sürgősebb dolga is az elöl­
járóságnak. Nevezetesen kérjen éjjeli őrjá­
ratokat ; gázvilágitást; s kérje azt, hogy 
ne délben seperjék az utczákat, hanem ko­
rán reggel.

Az italmérési javadalom hasznosítása 
ügyében leiratot intézett a belügyminisz­
ter a fővároshoz, melyben a mostani sza­
bályzatot folyó év végéig érvényben tar 
tani rendeli, mivel az uj szabályok össze­
állítása s a reformok keresztülvitele liosz- 
szu időt vesz igénybe. Más szóval: napol­
juk el ezen ügyet is ad calendas graccas.

A pesti kir. törvényszék a Pest városa ál­
tal felvett 5 millió frtnyi kölcsön 9-ik 
részletének f. é. július hó 1-én d. e. 11 óra­
kor tartandó kisorsolásához kebeléből, tör­
vényes tanukul Kozáry Kálmán törvény- 
széki bírót és Czvek Kálmán törvényszéki 
jegyzőt küldötte ki.

Egyletek, társulatok.
A természettudományi társulat jövő szer­

dán, május 19-dikén, délután 5 órakor 
szakülést fog tartani a m. tud. Akadémia 
heti üléstermében, mely alkalommal a kö­
vetkező előterjesztések tétetnek: Kriesch 
János : „a gennezések typu-ának fejlődé­
séről“; — Dux Adolf „a szervező elv a 
fajtypusok alakulásában“. (A szakülés után 
választmányi ülés lóg tartatni.) — Közli: a 
titkár.

Majális. A magyar gazdasszonyok orszá­
gos egylete árváinak javára, a Margit-szi- 
geten katona és nemzeti zene mellett szom­
baton, május hó 22-én nagy majálist rendez. 
A kis szigeten a gyermekek-ünnepélye dél­
után 3 órakor kezdődik változatos kedvelt 
mulatságokkal. Végül tűzi játék. Bemeneti 
ár a kis szigetre ÖU kr. Gyermekek 1U év 
alatt 25 kr. -— Este a nagy teremben táncz- 
estély katona és nemzeti zene mellett. Be­
meneti jegy ár 1 Irt. —- Kezdete 8 órakor. 
Kedvezőtlen idő esetében a legközelebbi 
szép napon fog megtartatni. Jegyek előre 
kaphatók : Kertész (Szervita-tér), Szemek 
és Meyer (váczi-utcza), Rózsavölgyi és 
társa (Kristóftér) es Hátsók M. (váczi-ut­
cza 8) valamint 22-kén a gőzhajó-pénztá­
raknál és a szigeten. A báli jegyekkel 
ellátott vendégek éjjeli 11, 2, 4 órakor 
hazaszállításáról gondoskodva van.

okmány is, melyet ön kényekedve szerint elol­
vashat. Cselédeim az esketés tanúi. Már most 
!lm lássa, ha csak egy perczig is itt tart-e saját 
felelősségére.

A felügyelőt mintha csak a mennykő ütötte 
volna meg. OThilan, a boldogtalan, szeretett 
x oína beszélni, de nem engedték szóhoz jutni.

Félóra múlva C. urhölgy szabadlábra állít­
tatott, O’Philant pedig ott fogták húszezer fontra 
rugó adósság miatt. Egy darabig ámult-bámnlt, 
a hitelezők pedig káromkodtak, s az első nap 
szintén megesküdtek, hogy a szegény O’Philant 
örökre elzáratják. Hanem azután elkeseredésük­
ben mi telhetett töltik, — úti füvet, kötöttek 
talpa alá.

Körülbelül egy hétre rá O’Philan odahaza 
elmélkedett <i bámulatos dolgok fölött, midőn 
beállított hozza a levélhordó, és egy levelet 
nyújtott neki át. Az elsőt, mit életében kapott, 
es melylyel azonnal egy Ryan nevű gyümölcs­
árus barátjához szaladt, hogy betűzze ki neki a 
level tartalmát. A levél igy hangzott:

„Menjen ön Donasailbe és vegye nőül O’Reilly 
Katalint. Azon pillanatban, melyben önt ahhoz 
a házasság köteléke fogja fűzni, én teljesítem 
igeretemet, szerencsés emberré teszem. Hanem 
ha becses élete és szabadsága, soha arról, mi 
köztünk előfordult, csak egy szóval is említést 
ne tegyen. Ne feledje, hogy hatalmamban van. 
A pénzt azonnal le fog fizettetni önnek, mihelyt 
házassági bizonyítványát nekem elküldi. Addig 
is előleges kiadások fejében idemellékelek ötven 
fontot. Q o

Oh boldog O’Philan !
Hat nem itta le magát aznap estve?
Hát nem utazott másnap Corkba?
És nem vette talán nőül Katalint, és nem 

ütötte markát az ezer font sterling V
. Jupiterre mondom, úgy történt. Sőt mi több, 

a limerieki grófságban, nem messze Bruffintől, 
egy kis házat bérelt, és oly bizonyos, mint a 
nap, hogy első feleségét végkép elfelejtette, és 
kívülem senki másnak el nem mondotta az adó­
sok börtönében kötött házasságát.

*
* *

Pétervárott most eredeti bonmót járja. A 
ügyniniszter egy moszkvai lapban egy ke­

mény hangon tartott czikk végén c föl kiáltást 
olvassa: „Jaj annak az országnak, melynek mi­
niszterei szamarak.“ A belügyminiszter rögtön 
hivatja a consort Wutsetcff tanácsost, fölolvassa 
az illető helyet, és mérges pillantásokat vet a 
sajtóchefre.

— Hát azért neveztem én ki önt censor- 
nak, hogy ily dolgokat kinyomatni engedjen?

\\ utseteti tanácsos nem jött zavarba, mé­
lyen meghajtá magát és kétértelmű mosolylyal 
mondá:

— Kívánja talán exczcllentiád, hogy igy 
nyoinattassam ki: „Őrülhet az ország, melynek 
miniszterei szamarak ?“

A censor okoskodása elevenre talált és a 
belügyminiszter tdhallgatott.
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Kálmán miniszter ur élezmentes 
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Hivatalos. Adományozás : Király ö felsége 
Korh án v János nagyváradi g. k. székeskápta- 
lanbeli öl-kanonoknak a 13. Sz. Máriáról nevezett 
primo és kápolnoki, Nyisztor Vazul ugyanazon 
káptalanbeli éneklő-kanonoknak a 13. Sz. Máriá­
ról nevezett ezikadori czimzetes apátságot díj­
mentesen adományozta.

Aiiii'nztrtlfk': D re gén János gyulafehér­
vári törvényszéki aljegyző közjegyzővé Szász- 
Sebesre : — Gyárfás László marosvásárhelyi 
kir. táblai joggyakornok aljegyzővé a székely­
ed várhelyi törvényszékhez.

Ez az enyim! Király ő felsége útját több 
érdekes apróság fűszerezte. Gyalogjárás, 
bordón étkezés, s más nem kellemes dolog 
mellőzésével megemlítjük most a követ­
kező esetet. Egyik dalmát faluban mar- 
ezona alakot pillant meg a király, ki úgy 
tele volt fegyverrel akgatva, mint Tym­
panon zeneinstrumentummal. Handzsár, 
jatagán, pisztolyok, kések, egymást érték 
rajta. Az uralkodó mellé lép, s szép hand- 
zsárját kiakarja huzni. A dalmát egy lé­
pést hátrál s önérzettel mondja: „Ez az 
enyém!“ Az egyik környezetbeli katona 
odasug a természet vad fiának, hogy nem 
látja kivel van dolga, hiszen az a császár. 
Erre aztán jó fennhangon igy ejté beszé­
dét : Tudom én azt; ott voltam én is, mi­
kor fogadtuk a völgyben. De azért e fegy­
verek mégis csak az enyémek, ha mindjárt 
ő császár is.“ Ö felsége jót nevetett a 
fegyveréhez hü emberen.

Hazafias adomány. Simor János bibornok- 
érsek a fővárosi bölcsődével közösen vásá­
rolt telken felállítandó két osztályú elemi 
iskola s óvoda számára 4U,0(X) forintot, a 
budai krisztinavárosi népiskola számára 
pedig, ugyanennek tartozásait véglegesen 
fedezendő, 15,000 forintot adományozott.

Czuczor-Unnepély. Az érsekujvári közön­
ség a szomszéd Andód helységben született 

zuezor Gergelynek emléktáblát allit, és 
ezze ünnepélyt köt össze, mely junius 6-án 
og un gtartatni, s melyre azf ottani közön- 

seg meghívja a magyar tudományos aka­
démiát es a Kisfaludy-társaságot, melynek 
Czuczor Grergely tagja volt. - Az ünne­
pély költségeire alairas nyittatott. A több 
let a Czuczornak emelendő szobor alapját 
fogja képezni.

Iparosaink az utóbbi években tngadhat- 
lanul sokat haladtak. Több találmány is 
került ki tőlük. Mint a „Torontáliban 
olvassuk Oldal István nagy-becskereki la­
kos oly készülékü kocsit talált fel, mely 
pár perez alatt szánná alakítható s az egész 
gépezet alig kerül egy pár forintba. Oldal 
Istvánnak már más találmányára is van 
szabadalma. Gyakorlatibb Oldal legújabb 
találmányánál Reitter István váczi kocsi­
gyárosé. O bizonyos anyagokból kocsiruga- 
nyokat készít,melyek olcsóbbak az nczél- ru-

lássa, s szükség esetén homlokukat tartsa. 
A legnagyobb erénye különben ezen egy­
letnek, hogy minél kevesebbet tudunk róla.

Tisza Kálmán és P écliy Tamás minisz­
terek a pünkösdi ünnepekre birtokaikra 
utaztak, s kedden reggel érkeznek a f'övá 
rosba vissza.

A párisi földrajzi kiállításra szóló bejelen­
tések határideje május 25-ig hosszabbitta- 
tott meg.

Ovidius Naso Heroidáit Pongrátz Gellért 
a magyar-eidélyországi minorita rend tar­
tományfőnöke magyarra fordította s fel vi­
lágositó jegyzetekkel kisérte. E fordítás 
magyar nyelven az első s ő felsége, vala­
mint a közoktatási miniszter részéről is 
elismerésben részesült. Megjelent Fraenkel 
Bern át miskolezi könyvárus bizományiban 
s minden hazai könyvárusnál kapható. 
Ára 1 frt.

Kellemetlen helyzet. Egy udvaroncz kissé 
zavart magatartással jelenik meg a spa­
nyol király előtt. Ég felé irányozva sze­
meit, majd előre hajol, végre — egészen 
hirtelen — érezvén, hogy szive gyengül, 
feje kábul, kalapjába rejti száját. A király 
hagyja alattvalóját dolgát végezni, a nél­
kül, hogy zavarná. Mikor észreveszi, hogy 
állapota enyhült: „Ön spanyol grand — 
mondja méltósággal — tegye fel ka­
lapját“.

Gyakorlati könyv jelent meg ily czim 
alatt: „A drágaköveknek, mint ékszerek­
nek valódiságuk ismertetése, becse és ár­
szabása“. A közéletbeli és kereskedelmi 
szempontból való használatra. Irta Nagy 
Aladár. Megjelent a Légrády testvéreknél 
s ára 60 kr. A könyv minden drágakövet 
részletesen leír s azok leihelyét s értékét 
is közli.

Bálok a zugligetben. A zugligeti nyári 
lak részvénytársaság ez idény alatt saját 
helyiségeiben a Fáczánnál a zugligetben 8 
zártkörű tánczmulatságot fog rendezni, 
melyeknek elseje f. hó 29-én fog megtar­
tatni, s a melyekre a fáczáni lakosokon kí­
vül számos más zugligeti és fővárosi ven-

Xeinzeti színház. Ma, vasárnap, máj. lő-kan, 
a nemzeti színházi nyujdijintézet javára : ,.Á 
talu roszsza“. A nemzeti színház által 100 
arany palyadijjal jutalmazott eredeti népszínmű 
3 telvonasb. Irta Tóth Ede. Zenéjét szerkesztette 
Erkel Gyula.

Olló.
C. urhölgy szép, de kissé pazarló teremtés 

volt. A virágzás korán túl volt ugyan már, ha­
nem azért még mindig hajadon. Annak idején 

s»~— 1....“ 'isan hordta orrát, és most nem akarja 
;y nem a régi többé. Körülbelül öt 

vagyona, de mert 
és szép- 

és

dég meg lesz hiva.
Hivatalos gyászszal nehézség jár. A du­

nai császár nemrég elköltözött atyjához, a 
naphoz, s nővéréhez a holdhoz. A mennyei 
birodalom lakosai őt szoros kötelesség alatt 
gyászolni tartoznak. A kormánynak azon­
ban sok baja van a gyász ellenőrzésével. E 
bajok megbirása tekintetéből a hatóságok 
kénytelenek nagy szorgalommal cultiválni 
a bambusbotozást, hogy a zendülő aluttva 
lókba kellőleg beleplántálják a hivatalos 
gyászérzetet. A jó dunaiak igy kettős fáj­
dalmat éreznek elvesztett űrökért.

Helyi hírek.
A sugárútnak nagymező-utczatól város­

ligetig terjedő részét ma, vasárnap, adják 
át a nyilvános forgalomnak.

Klenszky Vilmos mükertész az újváros- 
liget parkírozása iránt a fővárossal kötendő 
szerződés aláírását megtagadta, azon okból, 
mivel a szerződés 7-ik pontja értelmében 
a vállalkozó a szerződési viszony tartama 
alatt semmiféle más vállalatba nem bocsát 
kozhatik.

A ponyvairodalom ellen. A VIII. kerületi 
(Józsefváros) elöljáróság indokolt felter­
jesztést tett a tanácshoz a ponyvairodalmi

kissé ma 
elhinni, I
ezer font sterlingre rúgott 
Inisz ezerrel tartozott, minden szellemi 
sége daczára az adósok börtönébe került 
valószínű volt, bogy ott is marad.

Abban az időben minden nő fodrászszal fé­
sül tel te magát és az adósok börtönének fodrá­
sza a legszebb fodrász vala Londonban. O'Phi- 
lannak hívták a jámbort. Bolondja volt a nők­
nek, és egy szép reggel, midőn O’Philan a bájos 
fejet fésűié, ö nagysága föltette magában, hogy 
szóba áll vele, a minek O’Philan felette meg­
örült mert ö nagyságának igen fehér fogai vol­
tak, és módnélkiÜ szeretetreméltóan tudott mo­
solyogni.

— Ön tehát nem nős O’Philan ?
— Nem, nem, nem nagysád.
— Es nem volna kedve megnősülni ?
— Nem szeret-e a kacsa úszni ?
Megjegyzendő, hogy O'Philannak az a külö­

nös szokása volt, hogy felelet helyett mindig 
kérdéssel válaszolt.

— Talán szemet is vetett már valakire ?
— Nem hallott nagysád semmit O’Reilly 

Katalinról í Az édes apja O’Donaghew unoka­
testvére, a ki Kingstow o méltósága aíügyészé- 
nek, Murphy urnák valóságos jószágigazgatója.

— Semmi közöm hozzá. Hanem mondja csak, 
hozzá menne-e önhöz, ha megkérné?

— Ah bár én tehetném e kérdést ő hozzá !
— Nos hát miért nem teszi ?
— Mert szegény vagyok, mint a templom 

egere. ^
— Es szeretne ön gazdag lenni ?
— Ugyan ugat-e a kutya?
— Ha én önt gazdaggá teszem, megteszi-e 

a mit én mondok?
— Ne űzzön gúnyt belőlem.
— Eszeinágában sincs. De figyeljen. Nem 

volna kedve engem nőül venni?
— Volna-e nagysád? Azt hiszem, még az 

orosz czár is megnyalhatná ujját, hát még ilyen 
szegény legény !

— Jó. Ha ön engem holnap nőül vesz, hát 
kap tőlem ezer font sterlinget.

— Oh édes istenem ! Megbolondulok ! kiáltá 
O’Philan a szobát körül tánczolva.

— Hanem föltételt is kikötök ám. Összekö­
tésünk első napja után, önnek nem szabad en­
gem többé látnia, sem pedig reám, mint felesé­
gére igényt tartani.

— No ezt már nem szeretem.
— Gondoljon O’Reilly Katalinra. A pénzzel, 

a mit tőlem kap, elveheti majd.
— Az igaz, hanem a kétnejüség?
— Soha sem fogok ön ellen föllépni. De 

esküvel kell megfogadnia, hogy holnaputántól 
fogva soha engem nejének többé nem nevez és 
az egész történetet senkinek el nem mondja.

•— Néma leszek, mint a hal.
— Jó, itt van tiz font. Menjen 

engedélylevelet. A többit bízza rám.
Másnap O’Philan ígéretéhez híven, beállí­

tott, és ő nagyságát már két ur társaságában 
találta.

— Hozott engedély levelet?
— itt van — mond O’Philan, odanyujtva 

menyasszonyának, ki azt az ott levő urak egyi­
kének adta. Ez figyelmesen megvizsgálta a le­
velet, mialatt ö nagysága behívta két nő cseléd­
jét, s a levelet olvasó ur felé fordult.

— Végezze a szertartást — mondá.
Es tiz perez múlva O’Philan a szeretetre­

méltó C. urhölgynek férje, törvényes férjé volt.
— Elég — mondá ö nagysága uj férjének, 

midőn ez egy meleg csókot nyomott ajkára. — 
Uram, kérem az esketési bizonyítványt.

Az öreg lelkész erre megírta azt, s az öt 
fontot zsebébe dugva, az egyház szolgájával 
távozott.

— Menjen és hivja ide a börtönfelügyelőt 
— mondá ö nagysága az egyik szolgálónak.

— Azonnal.
És a börtönfelügyelő egy perez alatt ott 

termett.
— Legyen szives számomra egy bérkocsiért 

küldeni. Tüstént el akarom hagyni e börtönt.
— Nagysád feledi, hogy nem bocsáthatom 

el előbb, mig húszezer fontot le nem fizetett.
— Nem vagyok többé hajadon. Ön vissza­

tarthatja férjemet, de nem engem. És O’Philanra 
mosolygott, kinek ez a fordulat kezdett most 
már nem tetszeni.

—- Bocsánat, de úgy tudom, hogy nagysád- 
nak nincs férje.

— Mondtam, hogy van.
— Es hol ?
— Itt, uram, s az álmélkodó fodrászra mu­

tatott. íme itt áll. Itt a házasságomat bizonyító

M. asszonyság gyermekei

szép öz-

ildomos és 
vendégeink

Nevelőt keresett 
számára.

— On igazán szerezhetne nekem egyet, 
monda X. bárónénak, egy fiatal és 
vegynek.

_—" Milyen nevelőre van szüksége ? kérdé a 
baróne, ki nagy ismeretséggel 1 >irt.

~ fiatalra volna szükségem, mert az öregek 
szeszélyesek, veszekedők.

— Jól van.
— A mennyire lehet müveit, 

salonképes legyen, mert előkelő 
vannak.

— Igaza van.
— Azután szolid legyen, mert nem szere­

tem. ha nöismeretségei vannak.
— Ah, igen, értem.
— Ne legyen pazarló, mert az órákon kívül 

szeretnem, ha a gazdaság kezelésével is foglal­
koznék. tekintélyes összegek fordulnának meg 
kezén.

— Szép kell-e vagy rút?
— Ah ! édesem a rút arcz igen kellemetlen 

környezetemre.
— Az igaz.
— S ha zenész, még inkább örülnék rajta. 

Este szórakoztathatna.
— Jól van, — viszonzá a báróné — majd 

utana nézek, s ha találok ilyet — kezemet aján­
lom neki.

Parisban él egy özvegy, kinek első férje 
Köb, a második Robin, s a közelebb elhunyt 
harmadik Robinson vala. így a nő, kinek igen 
keresett piperekereskedése volt, ismételt férje- 
siilésekor egyszerűen csak megtoldatta ezimtáb- 
biján a föliratot, és hogy költséges változást ne 
legyen kénytelen tetetni, most egy negyedik 
férjet keres, ki Robinson folytatása legyen.

** *

zölte a királyi vonatot. Wenckheim báró 
miniszterelnök cl ki sérte az uralkodót.

Bécs, máj"us 15. A „Wiener Ztg.“ írja: 
Ö felsége több heti távoliét után ma tér 
vissza a fővárosba, m Í vnek polgárai a hű­
ség és a szeretet érzelmeivel üdvözlik őt 
körükben, nem mi reánk tartozik kimon­
dani azt, hogy a császár iráni mit éreznek 
országai és népei; nem volt szükség újból be­
bizonyítani,hogy mily erkölcsi'szigorral fog­
ta fel a császár a maga kötelességeit; mily lm 
odaadással csügg államai javán, mily áldo­
zatkészséggel és áldozatképességgel teljesiti 
feladatát, szinte természetesnek, magától ér­
tetődőnek vesszük, hogy a császár annyi 
fáradalmat visel, oly szakadatlan erőfeszí­
téseket vállal; a példátlan buzgalommal, 
de igénytelenül történt kötelesség teljesí­
tés lényeiben fényes előképe a császár az 
állam valamennyi népeinek, polgárainak. 
Hódolattal üdvözöljük a Császárt, midőn 
Becsbe bevonul. Szive és a szeretet, melyet 
népei iránt táplál, meg fogják neki mon­
dani, hogy mit érez Bécs lakossága, midőn 
oly öröm riadva üdvözli őt.

Berlin, máj. 14. Kullmann merénylete 
alkalmából az itteni katholikus egyletek 
1874-dik július végén ideiglenesen fel let­
tek oszlatva és azok vezetői ellen vizsgálat 
indíttatott, mely immár be van fejezve. 
A közvádló vádja be van adva a városi 
törvényszéknél; a tárgyalás valószínűleg 
júniusban lesz.

(Este érkeztek.)
Becs, május 15. () felsége ma dél­

előtt 11 órakor visszaérkezett Bécsbe; 
a pályaudvarban a királyné, a kon ma­
ilére zeg, valamennyi főlierczeg, minisz­
terek, Rauscher bibornok, a városi ta­
nács élén a polgármester, a kereske­
delmi kamara s nagyszámú notabilitá­
sok üdvözölték; üd-

következőleg
polgármester

Victor Főtan ud bajusza.
Ismeretes, hogy :iz uralkodók gyakran kény­

telenek nagy ebédeket adni vagy ilyenekben 
reszt venni. Hogy ez nekik nagy örömet okoz­
na, nem valószínű, mert igen kellemes lehet rá­
juk nézve, ha az asztal mellett az etiquette 
unalmai után kissé kipihenhetik magokat.

a
vözlő beszédére ő felsége 
válaszolt: Némi nehézségekkel össze­
kötött utániból, megelégedetten térve 
vissza, igen örülök, hogy ismét önök 
közepette lehetek; köszönöm önöknek 
üdvözletét. O felsége megjelenésére az 
ember ember hátán álló tömeg viharos 
éljenzésben tört ki, mely az egész utón 
a Burg-ig tovaterjedt; a házak s az 
utczák, merre ő felsége vonult, fel vol­
tak díszítve. A rokkantak zenekarral 
s a bécsi s alsó-ausztriai tűzoltókkal 
sortálat képeztek.

Berlin, máj. 15. A „Norddeutsche Ztg“ 
kiemeli, hogy a Német- és Erancziaország 
közt az egyetértés soha jobb nem volt, 
mint épen az utolsó héten, s megemlékezik 
a birodalmi alkotmányczikkről, mely sze­
rint a birodalom nevében teendő hadüze­
nethez a szövetségi tanács beleegyezése 
szükséges, kivéve, ha a szövetségi terület 
támadtatik meg.

London, máj. 15. Pope-ITcrmesscy par­
in menti tag Rómába utazásának czélja, az 
irhoni püspököd egy kérvénye átadása a 
pápának, melyben kérik, hogy Olaszország 
iránt barátságos indulattal viseltessék, s 
hozzon meg minden megengedhető áldoza­
tot Olaszország kibékitésére, mert Olasz­
ország kibékitése az egyedüli eszköz Né­
metország isolálására.

Csernovitz, máj. 15. A tartománygyülés 
igazolatlannak mondta ki a nagy birtokos 
tartományi képviselők kimaradását és meg­
fosztotta őket mandátumaiktól. A tarto­
mánygyülés ma bezáratott.

m. földhitel 77-24, iparb. 30' 5, fővárosi 
takarék]). 139-50, Viktoria gőzm. 111, Pan­
nónia gőzm. 430. — K ináltatott: Luiza 
gőzm. 93-on. Az esti tőzsdén jelentéktelen 
az üzlet, osztr. hitel zárjegyzete 234.90— 
235, m. földhitel 77-25 —77-50.

Bécs, máj. 14-én. A mai tőzsde iránya 
túlnyomóan kedvező, habár az árfolyam 
oly hullámzásokat szenvedi, hogy az né­
hányszor a kedvező hangulatot veszélyez­
tette. Korlát és arbitrage élénken forgott 
az üzletben, úgyhogy a befektetési papírok 
es nemzetközi értékek forgalma rendkívü­
linek mondható. Járadék élénken vétetett, 
úgyhogy 2—3 tizedszázalékkal emelkedett. 
Devizák és valuták szilárdak s részben
magasabban keltek.

A délutáni tőzsde üzlet nélküli. 
Árutőzsde. Budapest május 15-én. 

Terményüzlet csendes, ő s z i b u z a 4-45,
a b őszre

máj.
1-80—1-82, 
-jun. 312.

I a n sas­ ién-

spanyi
de senki sem dicsekedhetik azzal, hogy Victor 
Ernáiméit ebédelni, vagy reggelizni látta. Az 
asztal mellett láthatták, de enni soha sem látták.

Teliát azt kell hinni, hogy e magas terme­
tű, herculesalaku uralkodó csak virágillattal, 
vagy levegővel táplálkozik ? Ellenkezőleg, s el­
gondolhatni, hogy ezalatt titok lappanp. Kife­
csegjük c titkot.

Mindazok, kik az olasz királyt ismerik, ha­
bar csak fénykép, vagy az olasz pénzek után 
(az utóbbi igen kellemes mód a hasonlóság meg­
állapítására) észrevehették, hogy Victor Ema- 
nuelnek roppant bajusza van. Mindegyik ága 
nem kevesebb mint 50 centimeter hosszúságú.

Te, szives olvasó, ki nem vagy uralkodó, 
hogyan kóstolhatnád ily rémitő arezdisz mellett 
csak a levest is úgy, hogy a bajusz ágai-bogaiba 
valami ételtöredék ne akadjon?

Ép azért a királyt egyenesen kimondta, 
hogy a hivatalos étkezések alkalmával nem eszik.

Az ily ebéd ideje előtt saját szobájába ho­
zatja az ételt, és mikor asztala előtt ül, egy 
szolga álla köré vékony selyemköndőt köt, mely 
összelapitva, fölfelé görbíti a vízszintes állású 
bajuszt, úgy, hogy ennek két ága függélyesen 
felágaskodik a halántékokig.

A. maganebéd végeztével leveszik a kendőt, 
s a király a hivatalos asztalhoz ül.

es vegyen Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Fiume, május 14. Ö felsége ma délután 
meglátogatta a dohánygyárat, a gőzmal­
mot, a nagyszerű torpedogyárat, hol össze­
nyomott levegővel töltött torpedókkal ér­
dekes kísérleteket tettek. Zsurkovóban 
500 mázsa lőporral aknát robbantottak, 
mely egy 25 köböles sziklát rombolt szét. 
Visszajőve! ő felsége megtekinté a kikötői 
építményeket; kiszállás után meglátogatta 
a tengeri hatóságokat, a hajóminták gyűj­
teményét; ezután megebédelt. Ó felségét 
mindez utján József főherczeg és a jelen­
levő magyar miniszterek kisérték. — Az 
elutazás % 9 órakor történt, a bucsuüd- 
vözlet nagyszerű volt.

Szent-Péter, május 15. A király tegnap 
este cerclti után Fiume kivilágított utczáin 
át fáklyavivőktől kisérve és a nép ovatiói 
közt a fényesen díszített indóliázba kocsi­
zott; itt tudomásul vette Mollináry tábor­
szernagy és országos parancsnok jelentését, 
a nephymnus hangjainál szemlét tartott a 
diszőraég felett; a legszívesebben búcsút 
vett József főherczegtől, a kormányzótól, 
miniszterektől, tábornoki kartól, tengerész­
tisztektől, honoratioroktól s a néptömeg 
lelkes üdvkiáltásai közt útnak indult Bécs- 
felé; a vasút mentében örömtüzek lo­
bogtak ; a földműves nép mindenütt üdvö-

Bécs, május 15. (Zárlat.) Hitelrészvény 235.—. 
Galicziai 233.—. Állam vasút 295.—. Rente 70.05. 
18ti0-as 111.50. 1864-es 137.—. Ezüst 102.75. Lon­
don 111.40. Unió-Bank 111.—. Által, épitő-bank 
lő.—. Magy. földhitel —. Angol-osztrák 132.—. 
Lombard 134.50. Tramway 123.—. Hitelsorsjegy
1135.75. Napoleond’or 8.91. Arany 5.29. Frankfurt 
54.—. Porosz pénzutalv. 163.50. Török sorsjegy
55.20. Angol épitöbank 34.—. Municipalbank 
—.—. Szilárd.

Bécs, május 15. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 81.75. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
221.75. Magy. záloglevél 86.70. Erdély —. —. 
Magy. kel. vasút 49.50. Magyar sorsjegy —.—. 
Magy. földhitel 75.25. Magy. vas. kölcsön 99.75. 
Angol-magyar 10.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 59.50. Alföld 131.—. Magyar észak kel, vas. 
122.—. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 66.25. Tiszai 
vasút 193.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, május 14. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
183.30. Osztr. hitelrészv. 212.75. Osztr. bankr. 
874.—. Osztr. államvasp. részv. 267.—. 1860-diki 
116.25. 1864-diki 308 60. Evjáruléki papír 61.20. 
Evjáruléki ezüst 68.75. Lombard 117.—. Galicziai 
210.—. Magy. sorsjegy —.—. Györ-Gráczi—.—. 
Szilárd.

Berlin, május 15. (Zárlat.) Galicziai 104.50. 
Lombard 237.50. Ezüst-jöv. 68.80. 1860-as 116.80. 
Bécs 181.90. Romániai 34.75. Allamvasut 53".—. 
Papir-jöved. 64.40. Hi tel sorsjegy 354.—. 1864-es
307.20. Hitelrészvény 426.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Lanyha.

Párts, május 15. (Zárlat.) 3%-os jöv. 64.50. 
5%-os jövedék 102.90. Olasz jövedék 71.90. Al­
lamvasut 662.—. Credit mobilier 220.—. Lom­
bards 295.—. Töröksorsjegy 125.—. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Pár is, május 15. Liszt 53, 53.50. Répaolaj
76.75. 77.75, 78.75. Lenmagolaj 73.50, 72, 72.50. 
Szesz 52.25, 52.75, 53. Czukor, finomított 146.50.

Berlin, május 15. Búza 186.50, 186.—. Rozs 
155.50, 155. 147.—, 146. Zab 183.—, 154.—. Olaj 
55.70, 55.70, 55.70. Szesz 52.50, 53.50, 55.80.

Stettin, május 15. Búza 186.50, 187. Rozs 155. 
Olaj 53, 56.—. Szesz 50.50, 51.—. 52.—.

Köln, május 15. Búza 19.75, 19.45.
16.20. 15.75. Olaj 30.10, 30.—, 31.90.

München, május 15. Búza 6.03. Rozs 5.6.
Árpa 4.28. Zab 5.28. Lenmag 9.30. Összes kész­
let 11,760 mázsa, eladatott 15,576 mázsa.

Hamburg, máj. 15. Búza 186, 185, csendes. 
Rozs 155. 148. Olaj 56. Szesz 44, 45.

Sertésvásári jelentős. Buda­
pest, Kőbánya 1875. máj. 14. A . üzlet­
menet folytán a speculatió biztosabban 
lépett fel s a hét emelkedő árak 1,1 végző­
dött. Transite ment 2500, 320 fntnyi ele­
ven súlyú makkon hizlalt sertés, mely hiz- 
lalási eredmény igen kedvező. Jegyzett 
árak: 400—550 fntos magyar 35 50 — 
36-50, 260 — 420 fntos szerb 34—36, sörte 
31-50 kr. Teng c r i árak: Effectiv 
egészséges áruért 3-10 kr, vmként kész­
pénzen. Felhajtás: Magyar hizó ser­
tés 3230, kövér 1010, szerb 3270, erdélyi 
490, oláh, 100, a magyar államvasuton 
170, összesen 8270. Elhajlás a fel­
vidékre 430, B<;csbc múlt héten 400, e hé­
ten 2260 (2660), Prágába 140, via Boden- 
bach-Drezda 120, trunsito Czeglédre 50, 
Dombóvárra 2530, összesen 5500 a 
budapesti fogyasztás nélkül. A részvény- 
társulat szállásaiban van 10660 sertés. — 
Szarvas in a rha fel li aj tás vasúton 
912, elhajlás 93. A bécsi vásáron, hova 
2760 sertést hajtottak fel, élénk volt az 
üzlet. Súlyos áru kereslet tárgya volt s élő 
súly után 30—33 krjával (fogyasztási adó 
nélkül) fizettetett.

Heti jelentés az ipar állásá- 
r ó 1. Az adómentességi időt felhaiználva, a 
tőkepénzesek serényen hozzálátnak az épít­
kezéshez, és bár aránylag kicsiny azok száma 
kik a mostani zilált hitelviszonyok és az 
üzleti bizalom-hiány alatt építeni képesek, 
mégis örömmel eonstatálhatjuk, hogy 2500 
kőmives és több mint 20,000 napszámos 
van építkezéseknél elfoglalva, — mely min­
den esetre tekintélyes szám. Gyárak, 
úgy mint malmokban szorgalmassan dol­
goznak ; a gyapjumosó gyár már külföld­
ről is nyert munkát; holott ezelőtt csak 
belföldi, kividre szánt gyapjú tisztittatott 
nála. Szabók, czipészek, kárpitosok megle­
hetősen el vannak foglalva; a kocsigyáro­
sok kevesbbé. Nődivatárusok üzlete szin­
ten silány, a fizetések is lassan eszközöltet­
nek. Szerkovácsok és kutmesterek pihen­
nek. Ellenben a kosárkötők a vidéken na­
gyobb megrendeléseket nyertek. Ácsok, 
akatosok és bádogosok több legényt fo- 

gadta fel. Az olajgyárban több munka
elbocs

iíJgyarKan több munkás 
láttatott és a II. kerületi olajgyár 

raktár a sok terhek miatt feloszlatott.

tudósítás HadraBányatermény és fémpiaczi 
Li póttól.

Berlin máj. 12-én. Tartósan korlá­
tolt forgalom, és kevéssé változott árak 
mellett, a múlt heti hangulat is nyugodt.

Vörösréz tartósan szilárd. Angol 
82—83 font sterl. Mansfeld finomított (50 
kilogr.) 93 in. készpénz a műből.

O 1 o in, csendes, Barna- ólom Hollan­
diában 50>/2 frt; itt (50 kilóg) 96 — 98 in. 
straits Angliában 82 sch. Prima Lam- 
cloiu itteni ára 94-50—96 50; Secunda 90 
— 91 m.

Horgany ára szilárd. Boroszlóban 
Gíesche-fele 24—24*25, kevésbé jó fájta 
23-25 m.

O n szilárd. Tarnowitzi, Páhuttai és 
Giesche-fele 21-50—22 ni. készp. a vasmű­
ből; — készáru itt 23—23-50. Harzerdei 
és szászországi 23-50—24-50 Spanyol 
Rein és trsa-féle 26-25»—27 in. San Andres 
25—26:

Nyers vas. A glazgowi vásár iránya 
lanyha. A nyers vas ára ismét alább száll. 
XX a mint s 65 schillre esett, Langloan és 
Coltneso 74—76 seb. Jó és java skót mar­
kok itteni piaczára (50 kilóg) 5-30 — 5-70; 
angol nyersvas 4—4-20, felső sziléziai co­
nks nyersvas 3-70—3-90; öntödei nyersvas 
4—4-20 m. szürke nyersvas 5-30; fehér 
4-5“ — 4-70 a vasműből.

Rúd vas; hengeritett 9-50 bír. m. a 
miből kovácsolt 11 —12 m. a műből.

Coaks és Kőszén csendes. Coaks 
68—72 készp (40 hectoliter), sziléziai és 
westphali olvasztó coaks 1-70—1-90 (50 
kilóg) helyben. —

Á „Magyar hivatalnokok hitel- és biz­
tositó intézetének fi hó 12-én tartott rend- 
kivüli közgyűlésén választmányi 
póttagokul Veszély Ede, Mihálik Ge­
deon, Burian Endre, Vári Szabó Antal, 

Rozs Pari- János, Pfister Károly, Chimani Miksa, 
Iviáltosy Theofil, Fejér János urnák, fel­
ügyelő bizottsági póttagokkal 
pedig: Bernhard Vilmos és Mikár Zsig- 
mond urak, választattak m g.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, május 15-én. Kedvező hangu­

lat befolyása alatt igen élénk az előtőzsde 
forgalma; az üzérkedés! értékek legtöbbje 
többé-kevésbé jelentékenyen emelkedett. 
Osztr. hitel eieintén 234.50 en utóbb 235- 
ön, m. hitel 219—220-on, m. földhitel 
76.75 — 77, municipálb. 32.75—33-on kelt. 
A déli dőzsdén legkivált a Becstől függő 
papirokra és pesti lóvasutra volt élénkebb 
üzlet. Osztr. hitel 235.30—235.50-en kelt. 
Kötés előfordult 1860. évi sorsjegy ötödre 
116-on, m. földteherment. 82.50, szőlődézs- 
mára 75-ön, fővárosi kölcsön 89.25, p. lo­
vasul 325, municipálb. 33.38, m. hitel 
220.75, m. földhitel 77-77.25, Erzsébet 
gőzm. 122. Keresett volt: m. vasúti kölcsön 
100-25, p. lóvasut 224-50, municipálb. 
33-25, angol-magyar 10-75, m. hitel 220.75,

A vízállás.
Máj. 0 föl. 0 al. Időjárás

15. Pesten 13' 6“ száraz.
15. Pozsonyban 11' 7"
15. M.-Szigeten 4' 3“
15. Szatmárou 3' 10“ felhős.
15. Tokajban 12' 6"
15. Szolnokon 15* 5" száraz.
15. Szegeden 18' 5"
14. Aradon O' II­
14. Nagybecskereken S' 6"
14. Bezdánnál (Fér. cs.) 7' 4"
14. Verbáczon 5' 6"

Barcson
15. Eszéken 6' 5*
14. Mitroviczon 13- 11*
14. Sziszeken 6- 0-
14. Zimonyban 17' 10"
14. O-Orsován 13' 8" „
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(B1TATAL0S.)
anÁusi tö&spk árjegyzései 2875. május 14-én.

bánsági

tlszar.

pestv.

fehérm.

bácskai

Ä-I,
fiat

BÚZA
Vám-

mázsánkért
ff Ifrtkr.—frtkr.

4.25-4.35
4.55—4.60
4.70—480
4.50— 4.55 
4.80—4.90 
5.00—5.10 
4.40-4.50 
4.75—4.80 
4.95-5.05
4.50- 4.60 
4.85—4.95 
5.10—5.15

Vám-
mázaáhként

ff frtkr.—frtkr.
85 4.40-4.50
87 4.60-4.70 
89: 4.80—4.85 
85 4.65—4.75 
87 4.95—5.00 
89 5.10 -5.15 
85 4.60-4.70 
87 4.85-4 90 
89 5.05—5.10 
85. 4.70-4.80 
87 5.00—5 05 
89 5.15- 5.20

ROZS................ 80
ÁRPA maláta . 72 

,, takarni. 72
ZAB................... oO ,,
KVKORICZA, bán. mérő 

,, másnemű „
ZAB...................50 font
REPCZE, fekete 75 „

,, bánáti 75 ,, 
KÖLES........... 82 „

csendes 3.50—3.60 
sailárdb 2.70-3.00 
sillárdb 2.55—2.65 
szilárd 2.10—2.20

Minta-liszt

Han­
gulat frtkr.—frtkr.

lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyh
szilárd

3.10—3.15 
3 00—3.05

3.00-3.10
Pénz Árú

120
ÍOO

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Csömöri államvasnti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1873- kl m. k. klncst. ut. 6o/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

,, „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ » 18«7-zár" 
» „ horr.-szl.
„ ,, erdélyi..

Szóllöráltságl kötrény 100 frts 
1871. pestrárosl köles. Solo. . .

Biztosítások
Első magyar biztositó társaság 

200 Haza, életbiztosító társaság . - 
300 Pannónia, vlszontbiztos. társ.
100 pesti biztosító Intézet..............

Vasutak:
200 Pécs-barcsi vasút • • • ..............
200 pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai ,, v >»
100 Ujpest-Rákospalotai lóvonatu . 
200 Alföld-Fiumei........................... j
200 Észak-keleti..............................
200 Magyar-keleti...........................
200 Első erdélyi.................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyipálya......................

Bankok:
80 Bunicipalis hitelbank ...........
80 Angol-magyar bank.................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franco-magyar bank................
100 Magyar állal, földhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete

100.25

82Í75

78.- 
74.85 
89 25

1090.— 
! 32.— 

335.— 
55 50

1.50

63.-

33.25 
10.75

220.75
58.
77.25 
39.-

82.25 
81.50 
80.

78.50 
75-
89.50

1100. 
35.- 

337 — 
56.—

225.50
75.

121.—

64—

33.50 
11.

221.—
60.-
75.35
41-
99.50

50
100
200
500
200
100
50

60;
100

1000
100
100
130
50

500 
200 
100 i 
200 
500 
300 
500 

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Bnda-óbudal népbank..............
Iparbank....................................
Budai kereskedelmi bank.... 
Pesti „
Pesti Iparbank...........................
Pest-budai kézmüves-bank. . . 
Birodalmi tisztiegyl. m. Ilit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi ,, - • •
Pesti I. hazai ,, • • •
Pest-Budai fővár. „ • • •
Pest-külvárosi „ • • •
Szent-Endrel ,, • • •
Újpesti ,, • • •

Halmok:
Concordis-gőznialom.................
Erzsébet-gőzmalom...................
Luiza-gőzmalom ......................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Victoria-gőzmalom...................
Első budapesti gőzmalom . . . . 
Psnnonia-gőzmalom.................

Különféle iparpapirok:
Épltötársaság, Pesti................
Serfözöde, I. magyar.................
Sertéshízlaló..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti...........  ,,
„Franklln-Társulat“ ..............
Ganz.féle vasöntöde................
Gschwlndt-féle szeszgyár . . . ,
Kereskedelmi épület................
Gyapjumosó és bízom. I. miig;, ar 
Salgó-Tarjáni kftszco

vasöntöde.

31.
50.75

155-
795.-
314.-

52.50
11.50

45.
89.50

Í2430.-
139.50
48.
41.—

394.—
120.—
268.
530.—

230.—
198.—

96.50
75.-
30.

50.
90 

2440.- 
140.75 
48.50 
42.- 
31.—

150.— 
122.— 
93.— 

255.— 
800.- 
112.— 
705. 
440.-

20.- 
396 
125.— 
270. 
540.—

235 — 
200

200
200
200
500
200
200
105
200
200

Schlick-féle vasöntöde 
Sóskát! kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt . . 
Szeszgyár, I. magyar. . • 
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggou-kölcs. lárs.
Alagut-társaság.................
Tégla- és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai . . • •

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet öVs °l°

„ járadékbárcza . • ^°l°
„ jelzálogbank . .5Vio/o
„ ált. földhiteltárs. Go/o
99 99 99 Ö Vi °/°

Pesti kereskedelmi bank • • • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
300 Éjszakkeleti vaspálya . • • ő°/° 
300 Magyar galicziai vasp. ez. 5 o/o 
200 I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
100 Budapesti lánczhid . . . . 6»/° 
150 Budapesti malom ...........Ü°l°

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .

___20 frankos arany.........................
g ^ Osztrák és magyar ezüst . . . • 

Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 délném, frt után 

3>/í: M. Frankfurt 100 din. frt után
3 I Hamb. 100 din. bír. Mark után 

3'/i London 10 font Sterling után
5 Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után
4 Paris 100 franc után

Tartva

123.— 
72. 

150. 
130 — 
126.-

86.50

7875
87.75
86.75 
88.-
88.50

85.50
180.-

5.29
8.90
8.90

103.25
1.63'/:

54.10
54.10

111.50

4U20

125.
75.-

152.
140.
128.

86.70
79Í25 
88.- 
87.— 
88.25 
89

85.75
185.

5.3l
8.92
8.92

103.75
1.63»/,

54.20
54.20

111.75

44^30

I. Osztr. államadósság
Egys. jár., jegyekb. máj.-nov. 5c/o 

_ ,, ezüstben jan. —jul. 5e/e
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp.

1860-ból 100 frtos 5o/o 
„ 1864-böl 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi 5e/e..............
Erdélyi 5 o/o....................
Temesi Bánság 6o/o .•••••••
Temesi lSCÍ-ikl sorsol, záradékkal
Maeyar 5o/o.................................... ..

„ 1807-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszabályozásl 5o/o 100 frtos . . 
nagy. vasúti 120 Irt (300 Mi.) 5»/» | 
Go ni őri záloglevél 5o/o 150 frt • • - :
"ilagyar nyeremény 100 frt ...........

() „ 50 frt ...........
szölődézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
A ng.~osztr. li. 200 Irtó, 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Kervsk. és iparliltelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelim. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franco-osztrák 100 Irt....................
Franco-magyar 200 frt....................
Magyar ált, niiinicipalis 200 frt 40 
Osztrák nemzeti bank 
Uniohuiik 200 frt

Adva

69.80
74.30

272.-
115.50
133.50

Tartva

69.85
74.45

274.—
116.50
134-

81 50 
78.-
79.75 
79.25
81.75 
81-50

99.40
99.75

74.50
88.75

131 2 
10 50 
75.50 

232 50 
219.-

775.
44.75
59.-

82- 
73 50 
80.25 
79.75 
82 25 
82.-

99.60
100.25

72.40
83.50
83.25 
75.-
89.25

131.50 
11 
75.75 

232.75 
21925

785 - 
45.25 
60.-

j Adva
V. Közlekedési vállalatok.

Alföld-flumei pálya 200 frt...........
Dunagözhaj ózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt..........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

észak-kel. pálya 200 frt ez.
keleti pálya 200 frt...........
nyug. székosf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway ÍOO frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. Be/» 

33 éves visszafizetés . Be/» 
Nemzeti bank o. é. Be/e ........
Magyar földbitcltárs. 34 év n'/2»/e : 

„ földhitelintézet! Bi .o/o . . .
„ kereskedelmi bulik 23 év . .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-flumei pálya 200 frt ez. B e/e
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. Be/e 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt --_■••• 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya SOO frank 3e/e . . .

n 1867-iki Se/e............
, 200 frt Be/e............

130.50 
435. -

Tartva

130.90 
437,

133.25 
129.- 
293.— 
132.-
192.25
117.25 
121.50

49.50

121.50

96.50 
87.25 
97. 
86- 
86.75
87.50

75 75

83] 
74.50 

140.25 
137.50

Tiszavidékl .
Magyar észak keleti SOO frt Be/e .

„ keleti ... SOO frt Be/e .
„ nyugotl • ■ • 200 Irt Se/e 

Epcrjes-tarnovt pálya SOO frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. klb. 101-20

82.70
70.50
66.75
77.75

133.75
129.50
293.50
132.50
192.75
117.75 
122.
50.-

130.—
122-

67. 
87.75 
97.25 
86.50 
86.90 
88.-

77.75
76.25 
81.60 
83.50 
75.-

141.-
138.20

83- 
71.
67.25
78.25

10L60

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.........................
Clary 40 frt pp....................................
Dunagözhajózásl társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs.................
Keglevicli 10 frt . . ■ • • • • • •
Krakkói sorsjegy kölcsön -0 frt. .
Budavárosi kölcsön 40 frt..............
Pálffy 40 frtos pp...............................
Kudoir-alapitvány 10 frt.................
Sál ni 40 frt pp................. ....................
Salzburgi díjsorsjegy 20 frt ...
St.-Genois 40 frt pp............................
Stanlslau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
Waldstein 20 frt pp............................
Wlndlschgrátz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3t/se/e 
Augsburgra 100 frt déluém. 4>/,e/o
Berlin 100 tallér.................4 e/e
Boroszló 100 tallér........... 4 e/e
Brüssel 100 frs.................... 4 e/e
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. márk. . Se/e 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank............4 e/e
Párls 100 frank.................4 e/e

Adva Tartva

165.75
27.50
95.25 
18 25

16.25 
27.75
27.75

36.75 
17.-
27.50
15.50 

111.
22.75
21.25

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany.........................
20-frankos arany....................
Orosz Imperiale.......................
Mária-Terézia-tallér.............

Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány .

92.40

j: i;_

54Í10 
54 10 

111.60

44.25

5.30
8.91

166.25
28.-
95.75
18.75 
13 —
16.75 
28.25
28.25 
14.-
37.25 
17.50 
28, 
16,

23 2. 
21 7

94. 
92.6(1

54 1 
54.15 

111.75

44.25

5 31 
. 92

102.85 103 

1.63 1.6

3C rjL- X

ei 1 g y-k észru hanem ii c

DIVATÁRUK.
nyolc óra alatt kc-

^ A legújabb ez idényre selyem- és ruhaszövetekben, a legfinomabb és legizle-
tesvbb hölgv-készruhanemüekben, párisi és berlini minták szerint, u. m. . ru í.t 

H dolmánykák, Talma, mellények, Fischu stb. meglepő olcsó áron.
Megrendelések pontosan eszközöltetnek és gyászruhíík nyo 

szittetnek
Hölfjy-di vatáTU raktár

„a toócsi vilÄgtärlatnoz.“
Budapesten, hatvani-uteza 2-ik sz., régi postaépület.

^-------------------------- Y —r__________ -zzT ----------------xfl

Dr. HANDLER MOH
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész

gvógyit gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az 6ttfertőzésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást,

különösen a

tehetetlenség
(elgyengült férfiéről);

2) Jiuggesőfoly élsokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bu­
jakóros fekélyeit és méisodrendii bujakórt minden alakjaiban 
és elcsúfításaiban,

3) húggr.sősziiküléseket,
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehéifolyéist J 

és az onnan eredő

magtalanságot;
5) a bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit cs vizelési nehézségeket.
Bendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig,

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-nteza 2-ik sz. a. kígyó- és 
városház-uteza sarkán (Rottenbiller-féle házban) I. emel 

bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal 

válasz adatik és a gyógyszerek megkiildetuek

es

Gazdáknak!
Mozdony-fűtésre a legjobbVporosx és dombról 

darab-szenet szállítja a
GUTMANN TESTVÉREK kőszén-bányájának

budapesti eladó-ügynöksége
mórlcg-utcza £5-í1kl szAm a.

üh”L 'reTsenyí f ”

gyorsaajtó-nyomda,
MOHOGBAMM- és BOMBOBOTOMÓ INTÉZET

9mr -» -^gr
kétszerecsen-ntcza 15. szám.

negyedrótü első minőségű kender-' 
boríték a ezéget reányomtatva

$05* csa»3^ 2 frt. SO Irr.
1 rima negyeirét postapplr 960 iv a ezépt reányomtatva
W 0ÍF* csali V frt.
1 rizma iroda-papir a ezéget reányomva csak 3 frf»— Ii*" 
1000 dombornyomása pecsétmárkák egyszínűk 1 „ 80 „
1000 „ , / többszínű ä „ 30 „
1000 Mhatalmazvány vagy adóslevél csak ’ . 3 » —— n

100 levél legújabb monogramotokkal 8 színben — „ 80 ,,
ICO boríték legújabb monogrammal............. ... — <■ 80 »
100 levélpapír névvel, feketére nyomtatva . — »» OO „
100 elegáns látogatójegy egy sorral............. — «» 40 „
100 8-rétü számlák nyomással csak . . « . . — ,i 50 ,i

WT A vidékről történd
megrendelések utánvétel utján pontossan teljeaittetnek.

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-utczalG. sz.|

(Hampél-féle ház),
minden háztartásban nagyobb mennyiségben 

szükségelt

áruk raktára.
Napi árak vámfon tönként = V2 Kilo.

Czukor, legfinomabb.......................... 24’/2kr.
v fim m  24 i>
» Tilet .....................................
» törve............................................. 0 ”

Kávé, Caracuba, halvány . ... 1" »
„ Zanzibar, sötét.......................... ”
» Po torieo, zöld.......................... v
» Ceylon, igen finom ... • WO v
v Cuba, legfinomabb............................. WS »
» v valóit! Bo deaux • WS »
» M’ Cca, válogatott..................................Sti »
» Arany Jáva................................•* ‘ ”
v Pörkölve jó.................................... H~ ”
v v (vegvi'ék: M o C ba .Iá .) I 0-4 v

Rizs, Aracane. majdnem törmelék-mentes 0 »
» Rangoon, legfinomabb ... 1 1 »
i) olasz, Fioreiton.......................... 1- ”
» » fényes................................ t4 »
» v non plus ultra .... 18 »

Árpakása minőségként 25, 22, 20, It! és In »
Apollé-gyertya fi os és s i s . . . 3<,,/2 »
Salátaolaj legf üvegestül . , . . 50 »
Dara ..................................... • ■ ”
Mandola, édes.................................................. -10 »
Mazsolaszőlő..........................................3 ti »
Háziszappan..........................................- - »
Keményítő jeles miuő-égii ... 18 »

» legfinomabb Tollai gl . lz> »
Szilva valódi lötök............................... v
Szilva-iz (lekvár) édes..............................I<> »
Mák, kék........................................................24 »
Dió egészséges..............................................1- »
Lenese s nckeraui.......................... Is » j
Rorsó hámozott..................... .11 » |
Bab kicsiny vagy nagy..................... S r 1
Szulini tíz, Iád. á 25, 4o és Go pal 6 25 » |
.. ............................................................Ibja 211 »
Üveg-enyv .......................... doboz 50 » S
Pezsgő, valódi franczia (palaczk) 3 frt 50 »

» v v » 2 5<> v
Az árukat kívánatra bérmentve a házba küldöm.

Czukrot csak egész süvegben szállítok, a többi áruk- I 
bél mérek legkevesebb egy vámfoutot, melyből 112 font 
100 bécsi fontnak felel meg.

Üzle i helyiségem hétköznapokon délelőtti 3-12, 
dálután 2—7 óráig van m ittva.

Vidéki megrendelések u'ánvétel mellett a legna­
gyobb gonddal teljesittetnek.

Hampel Győző,
Buila|iesten. nagy (3) k >1 ona-u eza 1 fi sz.

diiéremmel jutalmaztatott
A 23 év óta fennálló

mérleg és súly-gyára,
ÉS Fiiul!SCHEMBER 1. és .

Budapesten, ország-út, Károly-kaszárnya.
ánVUl elismert mindciniemü saját készítményeit, u. m. 1
auyui J -1. At-*nlrnit ncioait fllltílPr

... .... inga-, serpenyő, tized-, 
hosszmértékeit, csigáit és antografiai sokszorozo-sajtoit.ajánlja mimlenrészröl legkitűnőbb gyártmányul .

marha- és gabona-mérlegeit, méter-súlyokat, szaraz-, folyadék- es
MF* Arak lennlesoliliiik. .—, t _ .

gsr szállítók az összes m. kir. dohánygyárak beváltóhivatalok■ ^-raktarak Bn^ 
vábbá a cs] kir. magyarországi élelmezési igazgatóság m- kn. tavirda-igazgatosag, . P Y
01 szagon _ sulyok a legmagasb áron készpénz gyanánt elfogadtatnak és a m*rlegeK
valamint általába., a fen etil. elö-o olt ezikkek javításai a l,^gyorsabban es legjobban eszko/.ol.etne .

£*r Ke,, s árivKvzek«k kívánságra ingyen és bermentve n.egkul.ietnek

centimalhidjait,

városi intézetei számára, to- 
társulatok részére Magyar-

éitalakit/isai a m éterrendszí r szeiint

>1 diiéremmel jutalmaztatott.!

UCHTENSTERN B. és TÁRS

első bécsi kros Imzár-íiókja
Budapest, kerepesi-ut lő., a Rókus-kórházzal szemben, kívánatra bár­

hova küld mintákat ingyen és bérmentye.
Vidéki rendelniöxxyek pojlloiseXT eszközöltetnek.

O

Hölgyeknek nélkülöz,lietlen!

J)r. LE'TOSSE-tól Párislmn.

Csak a hivatalosan megvizsgált méregmentes,1 
tiszta és teljesen űrt tlmatlan

RAVISSANTE
bír azon erővel, az emberi bőrt minden sérüléstől 
megmenteni, utóbajoktól megóvni és szépséget h 
ifjúságot biztosítani. 11a a Ravissanfe naponkint 
egyszer az ujj hegy gyei az arezra vagy más test­
részre dörzsölte tik. már a törülközés után tapasz­
talható a majdnem csodálatos hatás. Az arezon 
támadt ránezok és liimlöhelvek elsiinittatnak. — 
A HavÍMMante ifjú arezszint idéz elő,a bőrt fehéríti, 

frissíti és finomít ja; eltávolít legrövidebb idő alatt szeplőt, máj fol­
tokat, orrvörösséget, s a bőr minden tisztátalanságait.

Már az első kísérlet után elhatározzák a t. hölgyek, jövőre csu 
pán csak Dr. LEJOSSE világhírű „RavisH«nte**-ját használni.

E<íy üvegtok ára 1 frt f>0 kr. és ö frt oO kr. 
1‘ostai IcíilcU.snil 'iO hr. több.

Kapható uagiban és kicsinyben Budapesten:

Dr. LEJOSSE föraktáráMn, íirály-ntcza 15, sz, I. emelet,
jBaktárak Budapesten:

TÖRÖK JÓZSEF, gyógyszerész urnái, király-uteza 7-ik sz. 
HATSCHEK MIKSA, látszerész urnái, váczi-iiteza 8. sz.

Vidéki raktárak következő gyógyszerész uraknál:
Nyíregyháza : Tirscher G.
PéeH: Sipöcz I.
1’oZHOiiy : Pistóry Felix. 
Paiicauva : Graff W. H.

Arad: Elias Armin.
B.-Caaba: Badits Sándor. 
Hraanó: Morscher F. V. 
Dehreczen: Göltl Nándor. 
Eger: Köllner Lörincz 
Eszék : Dienes J. G.
<»yör: Gömbös László.
Kassa: Hegedűs Lajos. 
Kolozsvár: Valentine Adolf. 
Miskolez : Dr.Csáthy Szabó J.
M. -Vásárhely : Fogarassy D. 
Makó: Nagy Adolf. 
Nándorfehérvár: Dilber I.
N. -Szeben: Albrecht A.

Szabadka: Szigethy József. 
S.-A. Ejliely : Pintér Ferencz. j 
Szál hínár: Bossin J.
Szeged : Vargha Antal. Barcsay 

Károly. Kovács László. j 
Sz.-Fehérvár : Dieballa Gy. 
Temesvár: Pap József. 
Verseez: Moldoványi S. 
Zágráb: Mitlbach Zsigmond. 
Ziinony : Trescht-ik K.

Vidéki rendelmények a leígSzij^oruLL titolí-
tartás biztosítása mellett utánvéttel eszközöltetnek.

Igen fontos iskolák, kereskedők, ipar-űzők gazdák és 
gazdasszonyok számára.

A m. kir. ipar, kereskedelem és foldmivelési miniszte ium a in. kir. központi mérték-bitelesitö bizottmány által

meter-átszámolási táblázatokat
készíttetett, s alulírottat hatalmazta fel azok kiadására. Ezen egyedüli hveles átszámolási tábláza ok az összes 

mértekek és súlyok átszámolásra 16 táblából állanak ; egy tábla 3 kr., s Így

az összes táblák gyűjteménye 48 krba
kerül, és azok nálam, valamint minden könyv- éspapirkereskedésben készletben tartatnak. Kp úgy az egye­
dül hiteles meter-táhlák az Ur-, súly- és hosszmértékek eredeti nagyság-rajzaival, az azokhoz szükségeltető

Útmutató füzetekkel valamennyi hazai nyelven.

1 méter tábla 
1 útmutató füzet

A ,,Franklin Társulat* magyar 
írod intézet kiadásában Buda­
pest, (IV. egyetem-uteza 4. sz.) 
jelent meg és minden könyv­

árusnál kapható:

HÖLGYEK LANTJA.
Magyar költőnek műveiből.

Szerkesztette
ZILAHY KÁROLY.

Egy amimet szel M.
Második bővített kiadás.

Ára fűzve 2 frt, diszk,ítés- 
ben 3 frt.

MARLITT E.

REGÉNY.
Forditá

Benitzky Irma.
Két kötet. 

Fűzve 2 forint.

ii ^ 5% l*Ol^ J
kir. udvari papír-kereskedése, vom lzó-intézet, üzleti könyvek gyára, könyv- és kő-nyomdája.

BUDAPEST, Erzsébetiéi- 1. sz. a.

minden
A Frank 1 i n-Tá rsulat

magyar irodalmi intézet kiadásában Budapesten (IV. egyetem-uteza 4. sz.) megjelent
könyvárusnál kapható:

BUDAPEST CSŐDTÖRVÉNY ésCSŐDELJÁRÁS

db

iVN1

TERFI ANTAL,
Budapesten, Deák Fcrencz-uteza 4. sz.

ajánlja jól szabályozott mindennemű

ÓRAINAK
nagy választékú

gyári raktárát
egy évi jótéilléis mellett.

Minden előforduló kijavítások egész szorga­
lommal és gyorsan teljesítettnek.

Vidéki megrendelések solidan eszközöltetnek.
Nem tetsző órák egész készséggel kieseréltctnek

Árjegyzék ingyen.

Ara fűzve 1 frt 50 kr.
Német fordításban is ugyanazon áron kapható.

TV.KOGLER -I

Általános vagy elméleti államtan.
(8-rét, 288 lap.) Fűzve 1 frt 60 kr.

az 1870: XXII. és 1844: VII. törvénycikkek alapján
az ideigl. törv. szabályokban s az 1868: LIV, 1869 : IV. 1870 
XLII. 1871 : VII. XVIII, XXXI. XXXIV és az 1875-dik 

évi XXII. törvényezikkeknek
illető §§-ban foglalt módosítások szerint

összeállítva és egyéb hasznos jegyzetekkel.
úgy a csődeljárásnál megkívántaié beadványét és bírói 

határozatokkal ellátva
Szerkesztő

SZENICZEY GUSZTÁV,
nyug. kir. váltó feltörvényszéki biró.

Harmadik újra átdolgozott kiadás. — Ara fűzve 2 frt.

Magyar polgári törvénykezési rendtartás.
Irta APÁTHY ISTVÁN,

jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd stb.
Második bővített kiadás (8-rét 424 I.)

Fűzve 3 frt 40 kr.

millió ember szép. 
tiszta, szeplőtlen 
arezbőrét a világ­
hírű, s a maga ne­

mében egyetlen

eredeti POMPADOUR- 
KENOCSNEK köszöni. 
Sok, ezen névhez hasonló, 
vagy más nevű szer fedeztetett 
fel azóta, hogy csakhamar is­
mét eltűnjék, de Dr. Rix özve­
gyének Pompadour - kenőcse 
fennáll és fenn fog állani. örö­
kön örökké. Amen. És mi ennek 
az oka ? — Csak a valódi és 
hiteles szer képes magának 

’utat törni és az egész világéi-, 
ismerését kivívhatni. Kitűnő 
Pompadour-kenöcsöm jótállás 
és a netáni eredménytelenség 
esetében avétel-dij visszaadása 
mellett eltünteti a fönebb elő 
sorolt bajokat.

Az egyedüli gyógy- és 
év-eszköz.mely áhala szép 
lök májfoltok, pattanások, 
vörös foltok saz arezon elő­
forduló egyéb bajok eliávo- 
lithatök, és az arezbórnek 
fiatal frisseséget is kölcsö­
nöz. Számos, ezen felülmúl­
hatatlan arczkenöcs legjobb 
eredményéről tanúskodó 
bizonyítvány a főraktárban 
mindenkinek szives megte­
kintésül készen áll.

Rix Vilma,
Rix Béla, orvoN-M‘b<‘M/,tutlor
etí a Pompadour-kenticH kia 

dójának özvegye.
Bécs. Stadt. Adlergasse 12
Egy tégely'árai ft50kr.
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Franki in-Társul at nyomd áj a.

Szép, jó és olcsó.
ROTHAUSER TESTVEREK

10,000 napernyő és legyező 10,000
1 db szövetből frt. —50 kr.
1 „ álpaeeéiból 60 kr. — 1 frt.
1 ., selyemből 1 — 3 frt.
1 „ selyemből, béllelve 1 frt 50 — 4 frt 
Legfinotn. selyemből szegélyezve ; 

dbonkint frt, 2.50, frt 2.75. frt 3, 
frt. 3.50

Igen elegáns, lyoni selyemből, leg- 
fi nőm abban kiállítva, dbonkint Irt 
3.50, frt 4.-4 50. frt 5.

A legelegánsabb és legfinomabb, a 
m: eddig kiállíttatott: dbonkint frt 
6.- 6.50, 7.-, 7.50.

Fail-ernyők, á frt 7.—, 8.- , 10.—, 12.—.
-. y “ rt 1,1 © 11 * - ó riás-leg y ez ö U,

sima, fekete, festett és legfinomabb fajok fail- és ébenfából. 1 írttól—25 írtig.
Férfi-napernyők dbonkint frt 1.50, 1.75, 2.—, 2.5U.

Esernyők dbonkint frt 1 - finomak frt 2.30, 2.50, 3.—, selyemből, ft 4.50, 
5.- gros de naple, frt 5.50, 6.-, 12 rétü 6-12 f'rt.

Sétabotok, 20 krtól 10 frtig
II
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